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บทที ่4 
 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง ความคิดเห็นของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพ
บญัชี ผูศึ้กษาเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลในรูปแบบตารางประกอบค าบรรยายโดยแบ่งข้อมูล
ออกเป็น 3 ส่วน ดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 ค าถามเก่ียวกบัความคิดเห็นท่ีมีต่อปัจจยัส่งผลต่อจริยธรรมของผูท้  าบญัชี 
 ส่วนท่ี 3 ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะ 
 
ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม    
 
ขอ้มูลทัว่ไปของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่เป็นดงัน้ี 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย   50 15.90 
หญิง 264 84.10 

รวม 314 100.00 

  
จากตารางท่ี  4.1 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ ส่วนใหญ่เป็นผูห้ญิงมีจ านวน 264 คน คิดเป็น
ร้อยละ 84.10 และเพศชายมีจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 15.90 
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ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามอาย ุ
อาย ุ จ านวน (ราย) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 30 ปี 101 32.20 
31-40 ปี 145 46.10 
41 ปี ข้ึนไป   68 21.70 

รวม 314 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่มีอายุระหวา่ง 31-40 ปี มีจ  านวน 145 
คน คิดเป็นร้อยละ 46.10 รองลงมาเป็นอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี มีจ  านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 32.20  และ
อาย ุ41 ปี ข้ึนไป มีจ านวน 68 คน คิดเป็น 21.70 
 
ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามการศึกษา 

การศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ต ่าปริญญาตรี   11   3.50 
ปริญญาตรี 236 75.20 
สูงกวา่ปริญญาตรี   67 21.30 

รวม 314 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมีจ านวน 
236 คน คิดเป็นร้อยละ 75.20 รองลงมาคือระดบัสูงกวา่ปริญญาตรีมีจ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.30 และระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีมีจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 3.50 
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ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายได ้
รายได ้ จ านวน (ราย) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 10,000 บาท     9   2.80 
10,000-20,000 บาท 176 56.10 
ตั้งแต่ 20,000 บาท 129 41.10 

รวม 314 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท 
มีจ านวน 176 คน คิดเป็นร้อยละ 56.10 รองลงมามีรายได้ต่อเดือนตั้งแต่ 20,000 บาทข้ึนไป มี
จ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 41.10 และมีรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาท มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อย
ละ 2.80   
 
ตารางที ่4.5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามประสบการณ์
        การท างาน 

ประสบการณ์ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 5 ปี 101 32.20 
5-9 ปี   66 21.00 
10-14 ปี   72 22.90 
15-19 ปี   36 11.50 
มากกวา่ 20 ปี   39 12.40 

รวม 314 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่มีประสบการณ์การท างานนอ้ยกวา่ 5 
ปี จ  านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 32.20 รองลงมามีประสบการณ์การท างาน 10-14 ปี จ  านวน 72 คน 
คิดเป็นร้อยละ 22.90 มีประสบการณ์การท างาน 5-9 ปี จ  านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 มี
ประสบการณ์การท างานมากวา่ 20 ปี จ  านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 และมีประสบการณ์การ
ท างาน 15-19 ปี จ  านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 11.50 
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ตารางที ่4.6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามประเภทการ  
        ท างาน  

ประเภท จ านวน (ราย) ร้อยละ 
บุคคลธรรมดา/อิสระ 129 41.10 
นิติบุคคล 181 57.60 
คณะบุคคล     4   1.30 

รวม 314 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่เป็นผูท้  าบญัชีท่ีท างานประเภทนิติ
บุคคลจ านวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 57.60 รองลงมาเป็นประเภทบุคคลธรรมดา/อิสระ จ านวน 129 
คน คิดเป็นร้อยละ 41.10 และประเภทคณะบุคคลจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.30  
  
ตารางที ่4.7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามต าแหน่งการ
        ท างาน  

ต าแหน่ง จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ผูท้  าบญัชี 232 73.90 
ผูจ้ดัการ   44 14.00 
ผูเ้ป็นหุน้ส่วน   13   4.10 
อ่ืน ๆ เช่น ผูช่้วยผูจ้ดัการฝ่าย
บญัชี,หวัหนา้แผนกการเงิน                     

  25   8.00 

รวม 314 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่เป็นผูท้  าบญัชีจ านวน 232 คน คิดเป็น
ร้อยละ 73.90 รองลงมาท างานต าแหน่งผูจ้ดัการจ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ท างานต าแหน่ง
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ผูช่้วยผูจ้ดัการฝ่ายบญัชี, หัวหน้าแผนกบญัชีและการเงิน, ผูล้งทุนในตลาดหลกัทรัพย,์ 
นกัวิชาการพสัดุ จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 และท างานต าแหน่งผูเ้ป็นหุ้นส่วนจ านวน 13 
คน คิดเป็นร้อยละ 4.10 
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ตารางที ่4.8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามวธีิการจดัท า 
        บญัชี 

วธีิการจดัท าบญัชี จ านวน (ราย) ร้อยละ 
จดัท าโดยมือ(ในสมุด)   12   3.80 
จดัท าโดยโปรแกรมส าเร็จรูป 252 80.30 
อ่ืน ๆ เช่น Excel   50 15.90 

รวม 314 100.00 
 
 
จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่มีวิธีการจดัท าบญัชีโดยใชโ้ปรแกรม
ส าเร็จรูปจ านวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ 80.30 รองลงมาจะใชก้ารจดัท าบญัชีโดยใชโ้ปรแกรมอ่ืน ๆ 
เช่น Excel จ  านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 15.90 และจดัท าบญัชีโดยใชมื้อ หรือจดัท าในสมุด จ านวน 
12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.80 
 
ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามการศึกษาวชิา
       จริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม 

การศึกษา/การอบรม จ านวน (ราย) ร้อยละ 
เคย 275 87.60 
ไม่เคย 39 12.40 

รวม 314 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ผูท้  าบญัชีในจงัหวดัเชียงใหม่ส่วนใหญ่เคยผา่นการศึกษาหรือการอบรมดา้น
จริยธรรมมาแลว้จ านวน 275 คน คิดเป็นร้อยละ 87.60 และไม่เคยผา่นการศึกษาหรือการอบรมดา้น
จริยธรรมจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 12.40 
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ส่วนที ่2 ค าถามเกีย่วกบัความคิดเห็นทีม่ีต่อปัจจัยส่งผลต่อจริยธรรมของผู้ท าบัญชี  
 
ตารางที ่4.10  แสดงจ านวน และร้อยละ  ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความคิดเห็นต่อ
          ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นวฒันธรรมองคก์ร  

ปัจจยั 

ด้านวฒันธรรมองค์กร 

ระดบัความคดิเห็น 
ค่าเฉลีย่ 

 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปาน
กลาง 

เห็น
ด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อย
ที่สุด 

1.  องคก์รท่ีท่านท างานอยูใ่ห้
ความส าคญักบัทรัพยากรบุคคล 

111 
(35.40) 

123 
(39.30) 

63 
(20.10) 

15 
(4.80) 

2 
(0.60) 

4.04 
 

มาก 

2.  ท่านรักและศรัทธาในงาน 
มุ่งมัน่ทุ่มเทท างานท่ีไดรั้บ
มอบหมายจนเรียบร้อยทุกคร้ัง 
โดยไม่ตอ้งทวงถาม 

138 
(43.90) 

140 
(44.60) 

31 
(9.90 

3 
(1.00) 

2 
(0.60) 

4.30 
 

มาก 

3. ท่านท างานโดยเนน้ความพอใจ
ของลูกคา้เป็นหลกั 

113 
(36.0) 

125 
(39.80) 

66 
(21.00) 

7 
(2.20) 

3 
(1.00) 

4.08 
 

มาก 

4.   ท่านจะติดตามข่าวสาร, ดา้น
เทคโนโลย ีหรือ นวตักรรมใหม่ๆ 
เพื่อน ามาเป็นหลกัในการ
ปฏิบติังานและตดัสินใจ 

106 
(33.80) 

143 
(45.50) 

60 
(19.10) 

4 
(1.30) 

1 
(0.30) 

4.11 
 

มาก 

5.  ท่านเห็นวา่การท างานจะมี
ประสิทธิภาพตอ้งมีความเป็น
อิสระ 

137 
(43.70) 

138 
(43.90) 

34 
(10.80) 

3 
(1.00) 

2 
(0.60) 

4.29 
 

มาก 

6.  ท่านยอมรับและยดึถือการ
ตดัสินใจของหวัหนา้เป็นแนวทาง
ในการปฏิบติังาน 

86 
(27.40) 

167 
(53.20) 

55 
(17.50) 

5 
(1.60) 

1 
(0.30) 

4.06 
 

มาก 

7. ท่านเห็นวา่องคก์รจะประสบ
ความส าเร็จไดต้อ้งมีความยดืหยุน่
ในการปฏิบติังาน 

129 
(41.10) 

138 
(43.90) 

36 
(11.50) 

11 
(3.50) 

0 
(0.00) 

4.23 
 

มาก 
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ตารางที ่4.10  (ต่อ) 

ปัจจยั 

ด้านวฒันธรรมองค์กร 

ระดบัความคดิเห็น 
ค่าเฉลีย่ 

 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปาน
กลาง 

เห็น
ด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อย
ที่สุด 

8.   การคิดริเร่ิมวธีิการท างาน
ใหม่ๆ ช่วยใหก้ารท างานดีข้ึน 

144 
(45.80) 

134 
(42.70) 

30 
(9.60) 

6 
(1.90) 

0 
(0.00) 

4.32 
 

มาก 

9.  ท่านจะปกป้องช่ือเสียงของ
องคก์ร 

186 
(59.30) 

100 
(31.80) 

24 
(7.60) 

4 
(1.30) 

0 
(0.00) 

4.49 
 

มาก 

10.  ท่านจะยดึประโยชน์ของ
ส่วนรวมเหนือกวา่ประโยชน์ส่วน
ตน 

153 
(48.70) 

136 
(43.30) 

21 
(6.70) 

3 
(1.00) 

1 
(0.30) 

4.39 
 

มาก 

ผลรวมค่าเฉลีย่ 4.23 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.10 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ด้านวฒันธรรมองค์กร ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.23) โดยมีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นวฒันธรรมองคก์รสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการ
ปกป้องช่ือเสียงขององค์กร (ค่าเฉล่ีย 4.49) รองลงมาคือ การยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกว่า
ประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 4.39) และการคิดริเร่ิมวิธีการท างานใหม่ๆ ช่วยให้การท างานดีข้ึน 
(ค่าเฉล่ีย 4.32)      
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ตารางที ่4.11  แสดงจ านวน และร้อยละ  ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความคิดเห็นต่อ
          ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างาน  

ปัจจยั 

ด้านค่านิยมในการท างาน 

ระดบัความคดิเห็น  
ค่าเฉลีย่ 

 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปาน
กลาง 

เห็น
ด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อย
ที่สุด 

1.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีไดรั้บ
การยอมรับวา่มีส่วนช่วยส่งเสริม
สงัคมใหดี้ข้ึน 

103 
(32.80) 

160 
(51.00) 

43 
(13.70) 

7 
(2.20) 

1 
(0.30) 

4.14 
 

มาก 

2.  การท าบญัชีเป็นงานท่ี
ค่าตอบแทนเป็นท่ียอมรับทัว่ไป
ในสงัคม 

70 
(22.40) 

158 
(50.30) 

68 
(21.40) 

15 
(4.90) 

3 
(1.00) 

3.88 
 

มาก 

3. การท าบญัชีเป็นงานท่ีสงัคมให้
เกียรติและยกยอ่ง 

79 
(25.20) 

157 
(50.00) 

60 
(19.10) 

18 
(5.70) 

0 
(0.00) 

3.95 
 

มาก 

4.   การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าให้
ท่านเป็นท่ีรู้จกัในสงัคมและไดรั้บ
ความเช่ือถือ 

86 
(27.40) 

153 
(48.80) 

62 
(19.70) 

11 
(3.50) 

2 
(0.60) 

3.99 
 

มาก 

5.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าให้
ท่านรู้สึกภาคภูมิใจท่ีไดท้ างานน้ี 

135 
(43.00) 

139 
(44.30) 

34 
(10.80) 

5 
(1.60) 

1 
(0.30) 

4.28 
 

มาก 

6.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าแลว้
ไดพ้ฒันาศกัยภาพของตนเอง 

132 
(42.00) 

150 
(47.80) 

26 
(8.30) 

6 
(1.90) 

0 
(0.00) 

4.30 
 

มาก 

7. การท าบญัชีเป็นงานท่ีรวบรวม
สถิติทางการบริหาร 

121 
(38.60) 

154 
(49.00) 

32 
(10.20) 

6 
(1.90) 

1 
(0.30) 

4.24 
 

มาก 

8.   การท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดั
ความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ 

146 
(46.60) 

138 
(43.90) 

23 
(7.30) 

6 
(1.90) 

1 
(0.30) 

4.34 
 

มาก 

9.  การท าบญัชีจะช่วยในการ
วางแผนและตดัสินใจของการ
ด าเนินธุรกิจ 

166 
(52.90) 

132 
(42.00) 

14 
(4.50) 

1 
(0.30) 

1 
(0.30) 

4.47 
 

มาก 

10.  การใชดุ้ลยพินิจในการท า
บญัชี  เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อ
สงัคมและวชิาชีพ 

135 
(43.00) 

155 
(49.30) 

20 
(6.40) 

3 
(1.00) 

1 
(0.30) 

4.34 
 

มาก 

ผลรวมค่าเฉลีย่ 4.19 มาก 
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จากตารางท่ี 4.11 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างาน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.19) โดยมีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างานสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ
การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ 
การท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ(ค่าเฉล่ีย 4.34) ซ่ึงมีระดบัเท่ากนักบั
การใชดุ้ลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อสังคมและวิชาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.34) และการ
ท าบญัชีเป็นงานท่ีท าแลว้ไดพ้ฒันาศกัยภาพของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 4.30)  
 
ตารางที ่4.12  แสดงจ านวน และร้อยละ  ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความคิดเห็นต่อ
          ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคล 

ปัจจยั 
ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

ระดบัความคดิเห็น  
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

1.  การประพฤติอยา่ง
เหมาะสม และตรงต่อความ
เป็นจริง ประพฤติ ปฏิบติั 
อยา่งตรงไปตรงมา ทั้งกาย 
วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น 

150 
(47.80) 

145 
(46.20) 

17 
(5.40) 

2 
(0.60) 

0 
(0.00) 

4.41 
 

มาก 

2.  ความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติั
หนา้ท่ีดว้ยความ พากเพียร 
และความละเอียดรอบคอบ 
ยอมรับผลการกระท าใน
การปฏิบติัหนา้ท่ี เพื่อให้
บรรลุผลส าเร็จตามความมุ่ง
หมาย ทั้งพยายามท่ีจะ
ปฏิบติัหนา้ท่ี ใหดี้ยิง่ข้ึน 

138 
(43.90) 

161 
(51.30) 

11 
(3.50) 

3 
(1.00) 

1 
(0.30) 

4.38 
 

มาก 
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ตารางที ่4.12  (ต่อ) 

ปัจจยั 
ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

ระดบัความคดิเห็น  
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

3. ความสามารถในการใช้
ปัญญา ในการประพฤติ
ปฏิบติั รู้จกัไตร่ตรอง 
พิสูจน์ใหป้ระจกัษ ์ไม่หลง
งมงาย มีความยบัย ั้งชัง่ใจ 
โดยไม่ผกูพนักบัอารมณ์
และความยดึมัน่ของตนเอง 
ท่ีมีอยูเ่ดิมซ่ึงอาจผิดได ้

110 
(35.00) 

174 
(55.50) 

23 
(7.30) 

5 
(1.60) 

2 
(0.60) 

4.23 
 

มาก 

4.   ความรู้สึกส านึกในอุป
การคุณหรือบุญคุณท่ีผูอ่ื้นมี
ต่อเรา 

113 
(36.00) 

155 
(49.30) 

41 
(13.10) 

4 
(1.30) 

1 
(0.30) 

4.19 
 

มาก 

5.  การควบคุมความ
ประพฤติปฏิบติัใหถู้กตอ้ง
และเหมาะสมกบัจรรยา
มารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง 
กฎหมาย และศีลธรรม 

156 
(49.80) 

138 
(43.90) 

18 
(5.70) 

2 
(0.60) 

0 
(0.00) 

4.43 
 

มาก 

6.  การละความเห็นแก่ตวั 
การใหปั้นแก่บุคคลท่ีควร
ใหด้ว้ยก าลงักาย 
ก าลงัสติปัญญา รวมทั้งการ
รู้จกัสลดัท้ิงอารมณ์ร้ายใน
ตนเอง 

123 
(39.20) 

160 
(51.00) 

29 
(9.20) 

2 
(0.60) 

0 
(0.00) 

4.29 
 

มาก 

7. การใชส่ิ้งของพอเหมาะ
พอควรใหไ้ดป้ระโยชน์มาก
ท่ีสุด ไม่ใหมี้ส่วนเกินมาก
นกั รวมทั้งการรู้จกั
ระมดัระวงั รู้จกัยบัย ั้งความ
ตอ้งการใหอ้ยูใ่นกรอบและ
ขอบเขตท่ีพอเหมาะ 

123 
(39.20) 

155 
(49.40) 

34 
(10.80) 

1 
(0.30) 

1 
(0.30) 

4.27 
 

มาก 
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ตารางที ่4.12  (ต่อ) 

ปัจจยั 
ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

ระดบัความคดิเห็น  
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

8.   ความพยายามอยา่ง
เขม้แขง็ เพ่ือใหเ้กิด
ความส าเร็จในงาน 

153 
(48.70) 

141 
(44.90) 

17 
(5.40) 

3 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.41 
 

มาก 

9.  การปฏิบติัดว้ยความ
เท่ียงตรง สอดคลอ้งกบั
ความเป็นจริงและเหตุผล 
ไม่มีความล าเอียง 

147 
(46.80) 

152 
(48.40) 

12 
(3.80) 

3 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.41 
 

มาก 

10.  ความเป็นน ้ าหน่ึงใจ
เดียวกนั มีความพร้อม
เพรียงร่วมมือกนักระท างาน
ของกิจการใหส้ าเร็จลุล่วง
ดว้ยดี โดยเห็นแก่ประโยชน์
ส่วนรวมมากกวา่ส่วนตวั 

157 
(50.00) 

137 
(43.60) 

19 
(6.10) 

1 
(0.30) 

0 
(0.00) 

4.43 
 

มาก 

ผลรวมค่าเฉลีย่ 4.34 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.12 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคล ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.34) โดยมีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคลสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ
การ การควบคุมความประพฤติปฏิบติัใหถู้กตอ้งและเหมาะสมกบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง 
กฎหมาย และศีลธรรม (ค่าเฉล่ีย 4.43) ซ่ึงมีระดบัเท่ากนักบัความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั มีความ
พร้อมเพรียงร่วมมือกนักระท างานของกิจการให้ส าเร็จลุล่วงดว้ยดี โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม
มากกวา่ส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ  การประพฤติอยา่งเหมาะสม และตรงต่อความเป็นจริง 
ประพฤติ ปฏิบติั อย่างตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น (ค่าเฉล่ีย 4.41)  ความ
พยายามอย่างเขม้แข็ง เพื่อให้เกิดความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.41) การปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง 
สอดคล้องกับความเป็นจริงและเหตุผล ไม่มีความล าเอียง (ค่าเฉล่ีย 4.41) และความมุ่งมัน่ท่ีจะ
ปฏิบติัหน้าท่ีดว้ยความ พากเพียร และความละเอียดรอบคอบ ยอมรับผลการกระท าในการปฏิบติั
หน้าท่ี เพื่อให้บรรลุผลส าเร็จตามความมุ่งหมาย ทั้งพยายามท่ีจะปฏิบติัหน้าท่ี ให้ดียิ่งข้ึน (ค่าเฉล่ีย 
4.38)  
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ตารางที ่4.13  แสดงจ านวน และร้อยละ  ค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความคิดเห็นต่อ
          ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นความพึงพอใจในการ
          ท างาน 

ปัจจยั 

ด้านความพงึพอใจในการ
ท างาน 

ระดบัความคดิเห็น  
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

1.  หน่วยงานท่ีท่านสงักดัมี
การก าหนดนโยบาย และ
เป้าหมายในการปฏิบติังาน
ท่ีชดัเจน และสามารถ
ปฏิบติัตามได ้

99 
(31.50) 

168 
(53.50) 

43 
(13.70) 

4 
(1.30) 

0 
(0.00) 

4.15 
 

มาก 

2.  งานท่ีท่านท าอยูมี่ความ
น่าสนใจและทา้ทาย
ความสามารถของท่าน 

96 
(30.60) 

161 
(51.30) 

55 
(17.50) 

2 
(0.60) 

0 
(0.00) 

4.12 
 

มาก 

3. ท่านมีความรู้สึกพอใจ
และมีความสุขกบังานท่ีท า
อยู ่

101 
(32.20) 

155 
(49.40) 

44 
(14.00) 

13 
(4.10) 

1 
(0.30) 

4.09 
 

มาก 

4.  งานท่ีท่านท ามีความ
เหมาะสม ไม่มีขั้นตอนท่ี
ยุง่ยากซบัซอ้นมากเกินไป 

67 
(21.30) 

162 
(51.60) 

72 
(22.90) 

10 
(3.20) 

3 
(1.00) 

3.89 
 

มาก 

5.  ท่านมีความเขา้ใจใน
ลกัษณะงานท่ีท่านท าอยู่
เป็นอยา่งดี 

125 
(39.80) 

154 
(49.00) 

32 
(10.20) 

3 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.28 
 

มาก 

6.  ท่านไดรั้บการพิจารณา
เล่ือนขั้นเงินเดือนตาม 
ระบบคุณธรรมการท างาน
ในองคก์ร จะช่วยส่งเสริม
ความมัน่คงในชีวติส่วนตวั
ของท่าน 

106 
(33.80) 

140 
(44.50) 

53 
(16.90) 

10 
(3.20) 

5 
(1.60) 

4.06 
 

มาก 

7. ท่านมีความรู้สึกมัน่คงใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท าอยูใ่น
ปัจจุบนั 

105 
(33.40) 

144 
(45.90) 

50 
(15.90) 

10 
(3.20) 

5 
(1.60) 

4.06 
 

มาก 
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ตารางที ่4.13  (ต่อ) 
ปัจจยั 

ด้านความพงึพอใจในการ
ท างาน 

ระดบัความคดิเห็น  
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล เห็นด้วย

มากที่สุด 
เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

8. วสัดุ อุปกรณ์ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองใชใ้นการปฏิบติังานมี
อยา่งเพียงพอ 

101 
(32.20) 

155 
(49.40) 

44 
(14.00) 

13 
(4.10) 

1 
(0.30) 

3.93 
 

มาก 

9.  การท างานในองคก์รน้ี
ท าใหท่้านมีโอกาสได ้
พฒันาความรู้เพ่ิมมากข้ึน 

126 
(40.10) 

146 
(46.60) 

40 
(12.70) 

2 
(0.60) 

0 
(0.00) 

4.26 
 

มาก 

10.  ท่านมีโอกาสแสดง
ความคิดเห็นในการ
แกปั้ญหาของหน่วยงานท่ี
ท่านสงักดั 

96 
(30.60) 

152 
(48.40) 

53 
(16.90) 

11 
(3.50) 

2 
(0.60) 

4.05 
 

มาก 

ผลรวมค่าเฉลีย่ 4.08 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.13 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ดา้นความพึงพอใจในการท างาน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) โดยมีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นความพึงพอใจในการท างานสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ การมีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ การ
ท างานในองคก์รน้ีท าใหท้่านมีโอกาสได ้พฒันาความรู้เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.26)  และหน่วยงานท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามสังกัดมีการก าหนดนโยบาย และเป้าหมายในการปฏิบติังานท่ีชัดเจน และ
สามารถปฏิบติัตามได ้(ค่าเฉล่ีย 4.15)   
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ตารางที ่4.14   แสดงจ านวน และร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม
           ตามระดบัความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ ท่ีเก่ียวกบัจริยธรรม 

 

สถานการณ์ 
ระดบัความคดิเห็น  

ค่าเฉลีย่ 
 

แปลผล เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

1.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชีได้
แจง้ผลก าไรของกิจการให้
ธนาคารทราบเพื่อชวน
ผูบ้ริหารน าเงินไปลงทุนต่อ 
ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท า
ของนาย ก หรือไม่ 

16 
(5.10) 

37 
(11.80) 

49 
(15.60) 

46 
(14.60) 

166 
(52.90) 

2.02 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.  ผลการด าเนินงานของ
กิจการในปีปัจจุบนัมีก าไร
สุทธิสูง นาย ก เป็นผูท้  า
บญัชี จึงบนัทึกค่าใชจ่้าย
เพื่อใหเ้สียภาษีเงินไดน้อ้ย
โดยไม่มีเอกสาร
ประกอบการลงบญัชี ท่าน
เห็นดว้ยกบัการกระท าของ
นาย ก หรือไม่ 

5 
(1.60) 

17 
(5.40) 

12 
(3.80) 

44 
(14.00) 

236 
(75.20) 

1.44 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

3. นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ได้
จดัท าบญัชี 2 เล่ม เพ่ือ
น าเสนอผูบ้ริหาร และ
สรรพากร ท่านเห็นดว้ยกบั
การกระท าของนาย ก 
หรือไม่ 

9 
(2.90) 

22 
(7.00) 

30 
(9.60) 

40 
(12.70) 

213 
(67.80) 

1.64 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย 

4.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ได้
แกไ้ขตวัเลขในงบการเงิน 
เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทาง
ธนาคาร ท่านเห็นดว้ยกบั
การกระท าของนาย ก 
หรือไม่ 

5 
(1.60) 

9 
(2.90) 

17 
(5.40) 

40 
(12.70) 

243 
(77.40) 

1.39 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 
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ตารางที ่4.14  (ต่อ) 
 

สถานการณ์ 
ระดบัความคดิเห็น  

ค่าเฉลีย่ 
 

แปลผล เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

5.  ผูบ้ริหารขอใหน้าย ก  
ซ่ึงเป็นผูท้  าบญัชีบนัทึก
ค่าใชจ่้ายท่ีใชส่้วนตวัเป็น
ค่าใชจ่้ายของกิจการ ซ่ึง 
นาย ก ท าตามเพราะขดั
ไม่ได ้ท่านเห็นดว้ยกบัการ
กระท าของนาย ก หรือไม่ 

4 
(1.30) 

13 
(4.10) 

19 
(6.10) 

58 
(18.50) 

220 
(70.00) 

1.48 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

6.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี
แนะน าใหผู้บ้ริหารจดัท า 
สตอ๊กสินคา้ 2 คลงั เพื่อแยก 
การขายสินคา้ส าหรับบุคคล
ธรรมดาท่ีไม่เอา Vat  และ
ร้านคา้ท่ีเอา Vat เพื่อ
ประโยชน์ในการเสียภาษี 
ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท า
ของนาย ก หรือไม่ 

9 
(2.90) 

22 
(7.00) 

30 
(9.60) 

40 
(12.70) 

213 
(67.80) 

1.64 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย 

7. นาย ก รับท าบญัชีใหก้บั
กิจการท่ีผลิตสินคา้จ าหน่าย 
ซ่ึง นาย ก ไม่มี
ประสบการณ์ในการท า
บญัชีตน้ทุนมาก่อน แต่นาย 
ก มัน่ใจวา่ตนจะสามารถท า
บญัชีได ้ท่านเห็นดว้ยกบั
การกระท าของ นาย ก 
หรือไม่ 

6 
(1.90) 

21 
(6.70) 

89 
(28.30) 

58 
(18.50) 

140 
(44.60) 

2.03 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย 

8.  หากท่านเป็นผูท้  าบญัชี 
ท่านไม่จ าเป็นตอ้งขอยนืยนั
ยอดจากบุคคลภายนอกเพื่อ
สนบัสนุนการปฏิบติังาน 

9 
(2.90) 

15 
(4.80) 

40 
(12.70) 

65 
(20.70) 

185 
(58.90) 

1.72 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย 
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ตารางที ่4.14   (ต่อ) 
 

สถานการณ์ 
ระดบัความคดิเห็น  

ค่าเฉลีย่ 
 

แปลผล เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

9.  ท่านเห็นวา่กิจการไม่
ควรเปิดเผยในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงิน กรณี
ผูบ้ริหารน ากิจการไปค ้า
ประกนัหน้ีสินส่วนตวั 

11 
(3.50) 

16 
(5.10) 

32 
(10.20) 

50 
(15.90) 

205 
(65.30) 

1.66 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย 

10.  หากท่านมีความสนิท
สนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ 
ซ่ึงต่อมาขอใหท่้านลง
ลายมือช่ือรับรองการจดัท า
บญัชีในแบบน าส่งงบ
การเงินกบักรมพฒันาธุรกิจ
การคา้ (สปช.3) โดยท่าน
ไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชี
ตามมาตรฐานการบญัชีดว้ย
ตนเอง 

5 
(1.60) 

11 
(3.50) 

20 
(6.40) 

33 
(10.50) 

245 
(78.00) 

1.40 
 

เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

ผลรวมค่าเฉลีย่ 1.64 เห็นด้วย
น้อย 

 
จากตารางท่ี 4.14 ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆท่ีส่งผลต่อจริยธรรม ใน
ระดบัเห็นดว้ยนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 1.64) โดยมีความคิดเห็นต่อจริยธรรม ตามสถานการณ์ต่าง ๆ นอ้ยสุด 3 
ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ได้แก้ไขตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขออนุมติั
สินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.39) โดยส่วนใหญ่เห็นด้วยน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 77.40)รองลงมา คือ 
สถานการณ์ท่ี 10 หากท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือ
ช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการค้า (สปช.3) โดยท่าน
ไม่ได้ปฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.40) โดยส่วนใหญ่เห็น
ด้วยน้อยท่ีสุด (ร้อยละ 78.00) และสถานการณ์ท่ี 2  ผลการด าเนินงานของกิจการในปีปัจจุบนัมี
ก าไรสุทธิสูง นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึกค่าใช้จ่ายเพื่อให้เสียภาษีเงินได้น้อยโดยไม่มีเอกสาร
ประกอบการลงบญัชี (ค่าเฉล่ีย 1.44) โดยส่วนใหญ่เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 75.20) 
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ตารางที ่4.15  แสดง ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นวฒันธรรมองคก์รจ าแนกตามอายุ 

 

ปัจจัย 
ด้านวฒันธรรมองค์กร 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต า่กว่า 30 ปี 
(101 ราย) 

31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
1.  องคก์รท่ีท่านท างานอยูใ่หค้วามส าคญักบั
ทรัพยากรบุคคล 

3.82 
เห็นดว้ย
มาก 

4.07 
เห็นดว้ย
มาก 

4.29 
เห็นดว้ย
มาก 

4.06 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  ท่านรักและศรัทธาในงาน มุ่งมัน่ทุ่มเท
ท างานท่ีไดรั้บมอบหมายจนเรียบร้อยทุกคร้ัง 
โดยไม่ตอ้งทวงถาม 

4.12 
เห็นดว้ย
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 

3. ท่านท างานโดยเนน้ความพอใจของลูกคา้
เป็นหลกั 

3.82 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย
มาก 

4.21 
เห็นดว้ย
มาก 

4.07 
เห็นดว้ย
มาก 

4.   ท่านจะติดตามข่าวสาร, ดา้นเทคโนโลย ี
หรือ นวตักรรมใหม่ๆ เพ่ือน ามาเป็นหลกัใน
การปฏิบติังานและตดัสินใจ 

3.84 
เห็นดว้ย
มาก 

4.27 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

5.  ท่านเห็นวา่การท างานจะมีประสิทธิภาพ
ตอ้งมีความเป็นอิสระ 

4.12 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  ท่านยอมรับและยดึถือการตดัสินใจของ
หวัหนา้เป็นแนวทางในการปฏิบติังาน 

3.89 
เห็นดว้ย
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย
มาก 

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

4.07 
เห็นดว้ย
มาก 

7. ท่านเห็นวา่องคก์รจะประสบความส าเร็จได้
ตอ้งมีความยดืหยุน่ในการปฏิบติังาน 

4.03 
เห็นดว้ย
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

8.   การคิดริเร่ิมวธีิการท างานใหม่ๆ ช่วยใหก้าร
ท างานดีข้ึน 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4..39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.40 
เห็นดว้ย
มาก 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.15   (ต่อ) 
 

ปัจจัย 
ด้านวฒันธรรมองค์กร 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต า่กว่า 30 ปี 
(101 ราย) 

31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
9.  ท่านจะปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร 
 

4.25 
เห็นดว้ย
มาก 

4.54 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.74 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.51 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

10.  ท่านจะยดึประโยชน์ของส่วนรวม
เหนือกวา่ประโยชน์ส่วนตน 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.56 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.03 
เห็นด้วย
มาก 

4.30 
เห็นด้วย
มาก 

4.36 
เห็นด้วย
มาก 

4.23 
เห็นด้วย
มาก 

 

จากตารางท่ี 4.15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 30 ปี จนถึงอายุ 41 ปีข้ึนไป มีความ
คิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นวฒันธรรมองคก์รในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ ากว่า 30 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจัยท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก  คือ การยดึประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกวา่
ประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมา คือ การปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 4.25) การ
คิดริเร่ิมวธีิการท างานใหม่ๆ ช่วยใหก้ารท างานดีข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.18)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก  คือ การปกป้องช่ือเสียงขององค์กร (ค่าเฉล่ีย 4.54) 
รองลงมา คือการยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกวา่ประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 4.39) ซ่ึงเท่ากนั
กบัการคิดริเร่ิมวิธีการท างานใหม่ๆ ช่วยให้การท างานดีข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.39) และการท างานจะมี
ประสิทธิภาพตอ้งมีความเป็นอิสระ (ค่าเฉล่ีย 4.38)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี 41 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก  คือ การปกป้องช่ือเสียงขององค์กร (ค่าเฉล่ีย 4.74) 
รองลงมา คือการยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 4.56) และความ
รักและศรัทธาในงาน มุ่งมัน่ทุ่มเทท างานท่ีไดรั้บมอบหมายจนเรียบร้อยทุกคร้ัง โดยไม่ตอ้งทวงถาม 
(ค่าเฉล่ีย 4.43)  
 
ตารางที ่4.16  แสดง ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างานจ าแนก
          ตามอายุ 

 

ปัจจัย 
ด้านค่านิยมในการท างาน 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต า่กว่า 30 ปี 
(101 ราย) 

31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
1.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีไดรั้บการยอมรับวา่มี
ส่วนช่วยส่งเสริมสงัคมใหดี้ข้ึน 

3.91 
เห็นดว้ย
มาก 

4.23       
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีค่าตอบแทนเป็นท่ี
ยอมรับทัว่ไปในสงัคม 

3.63 
เห็นดว้ย
มาก 

3.98 
เห็นดว้ย
มาก 

4.04 
เห็นดว้ย
มาก 

3.88 
เห็นดว้ย
มาก 

3. การท าบญัชีเป็นงานท่ีสงัคมใหเ้กียรติและยก
ยอ่ง 

3.69 
เห็นดว้ย
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย
มาก 

4.03 
เห็นดว้ย
มาก 

3.95 
เห็นดว้ย
มาก 

4.   การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าใหท่้านเป็นท่ีรู้จกั
ในสงัคมและไดรั้บความเช่ือถือ 

3.71 
เห็นดว้ย
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย
มาก 

4.16 
เห็นดว้ย
มาก 

3.99 
เห็นดว้ย
มาก 

5.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าใหท่้านรู้สึก
ภาคภมิูใจท่ีไดท้ างานน้ี 

4.11 
เห็นดว้ย
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

4.40 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าแลว้ไดพ้ฒันา
ศกัยภาพของตนเอง 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.16   (ต่อ) 
 

ปัจจัย 
ด้านค่านิยมในการท างาน 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต า่กว่า 30 ปี 
(101 ราย) 

31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
7. การท าบญัชีเป็นงานท่ีรวบรวมสถิติทางการ
บริหาร 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 

4.24 
เห็นดว้ย
มาก 

8.   การท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จ
ของการด าเนินธุรกิจ 

4.20 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

9.  การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและ
ตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

4.52 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.50 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.47 
เห็นดว้ย
มาก 

10.  การใชดุ้ลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อ
ประโยชน์สูงสุดต่อสงัคมและวชิาชีพ 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.33 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.01 
เห็นด้วย
มาก 

4.27 
เห็นด้วย
มาก 

4.27 
เห็นด้วย
มาก 

4.18 
เห็นด้วย
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 30 ปี จนถึงอายุ 41 ปีข้ึนไป มีความ
คิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ด้านค่านิยมในการท างานใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ ากว่า 30 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจัยท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและ
ตดัสินใจ (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมา คือการใช้ดุลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
สังคมและวิชาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.28) และการท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ 
(ค่าเฉล่ีย 4.20)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและตดัสินใจ 
(ค่าเฉล่ีย 4.52) รองลงมา คือ การท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 
4.43) และการใชดุ้ลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อสังคมและวชิาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.39)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี 41 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและตดัสินใจ 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมา คือ การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าให้ท่านรู้สึกภาคภูมิใจท่ีไดท้  างานน้ี (ค่าเฉล่ีย 
4.40) และการท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.38)  
 
ตารางที ่4.17  แสดง ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
         ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคลจ าแนก
         ตามอายุ 

 

ปัจจยั 
ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต ่ากว่า 30 ปี 

(101 ราย) 
31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
1.  การประพฤติอยา่งเหมาะสม และตรงต่อความเป็น
จริง ประพฤติ ปฏิบติั อยา่งตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา 
ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 

4.48       
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.40 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  ความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ีดว้ยความ พากเพียร 
และความละเอียดรอบคอบ ยอมรับผลการกระท าใน
การปฏิบติัหนา้ท่ี เพ่ือใหบ้รรลุผลส าเร็จตามความมุ่ง
หมาย ทั้งพยายามท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ี ใหดี้ยิง่ข้ึน 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

3. ความสามารถในการใชปั้ญญา ในการประพฤติ
ปฏิบติั รู้จกัไตร่ตรอง พิสูจน์ใหป้ระจกัษ ์ไม่หลงงมงาย 
มีความยบัย ั้งชัง่ใจ โดยไม่ผกูพนักบัอารมณ์และความ
ยดึมัน่ของตนเอง ท่ีมีอยูเ่ดิมซ่ึงอาจผิดได ้

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย
มาก 

4.24 
เห็นดว้ย
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย
มาก 

4.   ความรู้สึกส านึกในอุปการคุณหรือบุญคุณท่ีผูอ่ื้นมี
ต่อเรา 

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย
มาก 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.17  (ต่อ) 
 

ปัจจยั 
ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต ่ากว่า 30 ปี 

(101 ราย) 
31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
5.  การควบคุมความประพฤติปฏิบติัใหถู้กตอ้งและ
เหมาะสมกบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง 
กฎหมาย และศีลธรรม 

4.40 
เห็นดว้ย
มาก 

4.47 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  การละความเห็นแก่ตวั การใหปั้นแก่บุคคลท่ีควรให้
ดว้ยก าลงักาย ก าลงัสติปัญญา รวมทั้งการรู้จกัสลดัท้ิง
อารมณ์ร้ายในตนเอง 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

4.29 
เห็นดว้ย
มาก 

7. การใชส่ิ้งของพอเหมาะพอควรใหไ้ดป้ระโยชน์มาก
ท่ีสุด ไม่ใหมี้ส่วนเกินมากนกั รวมทั้งการรู้จกั
ระมดัระวงั รู้จกัยบัย ั้งความตอ้งการใหอ้ยูใ่นกรอบและ
ขอบเขตท่ีพอเหมาะ 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.26 
เห็นดว้ย
มาก 

8.   ความพยายามอยา่งเขม้แขง็ เพ่ือใหเ้กิดความส าเร็จ
ในงาน 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

4.46 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

9.  การปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้งกบัความ
เป็นจริงและเหตผุล ไม่มีความล าเอียง 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.44 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

10.  ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั มีความพร้อมเพรียง
ร่วมมือกนักระท างานของกิจการใหส้ าเร็จลุล่วงดว้ยดี 
โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกวา่ส่วนตวั 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.45 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.29 
เห็นด้วย
มาก 

4.38 
เห็นด้วย
มาก 

4.34 
เห็นด้วย
มาก 

4.34 
เห็นด้วย
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 30 ปี จนถึงอายุ 41 ปีข้ึนไป มีความ
คิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคลใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ ากว่า 30 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจัยท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั มีความ
พร้อมเพรียงร่วมมือกนักระท างานของกิจการให้ส าเร็จลุล่วงดว้ยดี โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม
มากกว่าส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.42) รองลงมาเป็นการควบคุมความประพฤติปฏิบัติให้ถูกต้องและ
เหมาะสมกบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง กฎหมาย และศีลธรรม (ค่าเฉล่ีย 4.40) และการ
ปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้งกบัความเป็นจริงและเหตุผล ไม่มีความล าเอียง (ค่าเฉล่ีย 4.36)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การประพฤติอย่างเหมาะสม และตรงต่อความเป็น
จริง ประพฤติ ปฏิบัติ อย่างตรงไปตรงมา ทั้ งกาย วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น (ค่าเฉล่ีย 4.48) 
รองลงมา คือ การควบคุมความประพฤติปฏิบติัใหถู้กตอ้งและเหมาะสมกบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั 
ข้อตกลง กฎหมาย และศีลธรรม (ค่าเฉล่ีย 4.47) และความพยายามอย่างเข้มแข็ง เพื่อให้เกิด
ความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.46)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อปัจจัยท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้ง
กบัความเป็นจริงและเหตุผล ไม่มีความล าเอียง (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมา คือ ความเป็นน ้ าหน่ึงใจ
เดียวกนั มีความพร้อมเพรียงร่วมมือกันกระท างานของกิจการให้ส าเร็จลุล่วงด้วยดี โดยเห็นแก่
ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.43) และการประพฤติอย่างเหมาะสม และตรงต่อ
ความเป็นจริง ประพฤติ ปฏิบติั อย่างตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น (ค่าเฉล่ีย 
4.43)  
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ตารางที ่4.18  แสดง ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นความพึงพอใจในการท างาน
          จ  าแนกตามอายุ 

 

ปัจจยั 
ด้านความพงึพอใจในการท างาน 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต ่ากว่า 30 ปี 

(101 ราย) 
31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
1.  หน่วยงานท่ีท่านสงักดัมีการก าหนดนโยบาย และ
เป้าหมายในการปฏิบติังานท่ีชดัเจน และสามารถปฏิบติั
ตามได ้

4.03 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19       
เห็นดว้ย
มาก 

4.25 
เห็นดว้ย
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  งานท่ีท่านท าอยูมี่ความน่าสนใจและทา้ทาย
ความสามารถของท่าน 

4.01 
เห็นดว้ย
มาก 

4.12 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

3. ท่านมีความรู้สึกพอใจและมีความสุขกบังานท่ีท าอยู ่ 3.77 
เห็นดว้ย
มาก 

4.21 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

4.  งานท่ีท่านท ามีความเหมาะสม ไม่มีขั้นตอนท่ียุง่ยาก
ซบัซอ้นมากเกินไป 

3.64 
เห็นดว้ย
มาก 

4.06 
เห็นดว้ย
มาก 

3.91 
เห็นดว้ย
มาก 

3.87 
เห็นดว้ย
มาก 

5.  ท่านมีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท่านท าอยูเ่ป็น
อยา่งดี 

4.07 
เห็นดว้ย
มาก 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  ท่านไดรั้บการพิจารณาเล่ือนขั้นเงินเดือนตาม ระบบ
คุณธรรมการท างานในองคก์ร จะช่วยส่งเสริมความ
มัน่คงในชีวติส่วนตวัของท่าน 

3.83 
เห็นดว้ย
มาก 

4.21 
เห็นดว้ย
มาก 

4.06 
เห็นดว้ย
มาก 

4.03 
เห็นดว้ย
มาก 

7. ท่านมีความรู้สึกมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท าอยูใ่น
ปัจจุบนั 

3.68 
เห็นดว้ย
มาก 

4.25 
เห็นดว้ย
มาก 

4.24 
เห็นดว้ย
มาก 

4.06 
เห็นดว้ย
มาก 

8.  วสัดุ อุปกรณ์ เคร่ืองมือ เคร่ืองใชใ้นการปฏิบติังานมี
อยา่งเพียงพอ 

3.90 
เห็นดว้ย
มาก 

3.93 
เห็นดว้ย
มาก 

3.99 
เห็นดว้ย
มาก 

3.94 
เห็นดว้ย
มาก 

 



 

44 

ตารางที ่4.18  (ต่อ) 
 

ปัจจยั 
ด้านความพงึพอใจในการท างาน 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต ่ากว่า 30 ปี 

(101 ราย) 
31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
9.  การท างานในองคก์รน้ีท าใหท่้านมีโอกาสได ้พฒันา
ความรู้เพ่ิมมากข้ึน 

4.15 
เห็นดว้ย
มาก 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.26 
เห็นดว้ย
มาก 

10.  ท่านมีโอกาสแสดงความคิดเห็นในการแกปั้ญหา
ของหน่วยงานท่ีท่านสงักดั 

3.84 
เห็นดว้ย
มาก 

4.13 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4.05 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.89 
เห็นด้วย
มาก 

4.18 
เห็นด้วย
มาก 

4.18 
เห็นด้วย
มาก 

4.08 
เห็นด้วย
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 30 ปี จนถึงอายุ 41 ปีข้ึนไป มีความ
คิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบัญชี ด้านความพึงพอใจในการ
ท างานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ ากว่า 30 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจัยท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การท างานในองค์กรจะท าให้ผูต้อบ
แบบสอบถามมีโอกาสได ้พฒันาความรู้เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.15) รองลงมา คือ การมีความเขา้ใจ
ในลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.07) และหน่วยงานท่ีสังกดัมีการก าหนดนโยบาย และ
เป้าหมายในการปฏิบติังานท่ีชดัเจน และสามารถปฏิบติัตามได ้(ค่าเฉล่ีย 4.03)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังาน
วชิาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การมีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท าอยูเ่ป็นอยา่งดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมา คือ การท างานในองคก์รจะท าให้ผูต้อบแบบสอบถามมีโอกาสได ้พฒันา
ความรู้เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.32) และมีความรู้สึกมั่นคงในต าแหน่งหน้าท่ีท่ีท าอยู่ในปัจจุบัน 
(ค่าเฉล่ีย 4.25)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปี ข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดใน 3 ล าดบัแรก คือ การมีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท า
อยู่เป็นอย่างดี (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมา คือ การท างานในองค์กรจะท าให้ผูต้อบแบบสอบถามมี
โอกาสได ้พฒันาความรู้เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.31) และมีความรู้สึกพอใจและมีความสุขกบังานท่ี
ท าอยู ่(ค่าเฉล่ีย 4.31)  
 
ตารางที ่4.19  แสดง ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อ         
          สถานการณ์ต่างๆ ท่ีเก่ียวกบัจริยธรรม 

 

 

สถานการณ์ 
 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต ่ากว่า 30 ปี 

(101 ราย) 
31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
1.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชีไดแ้จง้ผลก าไรของ
กิจการใหธ้นาคารทราบเพ่ือชวนผูบ้ริหารน า
เงินไปลงทุนต่อ ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท า
ของนาย ก หรือไม่ 

2.22 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.90       
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.97 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.03 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.  ผลการด าเนินงานของกิจการในปีปัจจุบนัมี
ก าไรสุทธิสูง นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึก
ค่าใชจ่้ายเพ่ือใหเ้สียภาษีเงินไดน้อ้ยโดยไม่มี
เอกสารประกอบการลงบญัชี ท่านเห็นดว้ยกบั
การกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.56 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.39 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.37 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.44 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

3. นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดจ้ดัท าบญัชี 2 เล่ม 
เพ่ือน าเสนอผูบ้ริหาร และสรรพากร ท่านเห็น
ดว้ยกบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.82 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.59 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.49 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.63 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

4.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ขตวัเลขในงบ
การเงิน เพ่ือขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร ท่าน
เห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.47 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.41 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.21 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.36 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

5.  ผูบ้ริหารขอใหน้าย ก  ซ่ึงเป็นผูท้  าบญัชี
บนัทึกค่าใชจ่้ายท่ีใชส่้วนตวัเป็นค่าใชจ่้ายของ
กิจการ ซ่ึง นาย ก ท าตามเพราะขดัไม่ได ้ท่าน
เห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.53 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.53 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.29 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.45 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 
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ตารางที ่4.19  (ต่อ) 
 

 

สถานการณ์ 
 

อายุ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ต ่ากว่า 30 ปี 

(101 ราย) 
31-40ปี 
(145 ราย) 

41ปีขึน้ไป 
(68 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
6.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชีแนะน าใหผู้บ้ริหาร
จดัท า สตอ๊กสินคา้ 2 คลงั เพื่อแยกการขาย
สินคา้ส าหรับบุคคลธรรมดาท่ีไม่เอา Vat  และ
ร้านคา้ท่ีเอา Vat เพื่อประโยชน์ในการเสียภาษี 
ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.95 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.68 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.44 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.69 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

7. นาย ก รับท าบญัชีใหก้บักิจการท่ีผลิตสินคา้
จ าหน่าย ซ่ึง นาย ก ไม่มีประสบการณ์ในการ
ท าบญัชีตน้ทุนมาก่อน แต่นาย ก มัน่ใจวา่ตนจะ
สามารถท าบญัชีได ้ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท า
ของ นาย ก หรือไม่ 

2.11 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.04 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.88 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.01 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

8.  หากท่านเป็นผูท้  าบญัชี ท่านไม่จ าเป็นตอ้ง
ขอยนืยนัยอดจากบุคคลภายนอกเพื่อสนบัสนุน
การปฏิบติังาน 

1.93 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.69 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.47 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.69 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

9.  ท่านเห็นวา่กิจการไม่ควรเปิดเผยในหมาย
เหตปุระกอบงบการเงิน กรณีผูบ้ริหารน ากิจการ
ไปค ้าประกนัหน้ีสินส่วนตวั 

1.77 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.59 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.63 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.66 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

10.  หากท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของ
กิจการ ซ่ึงต่อมาขอใหท่้านลงลายมือช่ือรับรอง
การจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรม
พฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ได้
ปฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชี
ดว้ยตนเอง 

1.46 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.43 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.26 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.38 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

1.78 
เห็นด้วย
น้อย 

1.43 
เห็นด้วย
น้อยทีสุ่ด 

1.30 
เห็นด้วย
น้อยทีสุ่ด 

1.50 
เห็นด้วย
น้อย 
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จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต  ่ากว่า 30 ปี จนถึงอายุ 41 ปีข้ึนไป มีความ
คิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ ท่ีส่งผลต่อจริยธรรมของผูท้  าบญัชี ในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 1.50) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ  ่ากวา่ 30 ปี มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่างๆ ท่ีส่งผลต่อจริยธรรม มี
ค่าเฉล่ียต ่าสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 10 หากท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ 
ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจ
การคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 
1.46) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ได้แก้ไขตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขอ
อนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.47) และสถานการณ์ท่ี 5 ผูบ้ริหารขอให้นาย ก  ซ่ึงเป็นผูท้  า
บัญชีบันทึกค่าใช้จ่ายท่ีใช้ส่วนตัวเป็นค่าใช้จ่ายของกิจการ ซ่ึง นาย ก ท าตามเพราะขัดไม่ได ้
(ค่าเฉล่ีย 1.53)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่างๆ ท่ีส่งผลต่อจริยธรรม มี
ค่าเฉล่ียต ่าสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 2 ผลการด าเนินงานของกิจการในปีปัจจุบนัมีก าไร
สุทธิสูง นาย ก เป็นผูท้  าบัญชี จึงบันทึกค่าใช้จ่ายเพื่อให้เสียภาษีเงินได้น้อยโดยไม่มีเอกสาร
ประกอบการลงบญัชี (ค่าเฉล่ีย 1.39) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ข
ตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.41) และสถานการณ์ท่ี 10 หาก
ท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท า
บญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท า
บญัชีตามมาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.43)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 ปี ข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่างๆ ท่ีส่งผลต่อจริยธรรม มี
ค่าเฉล่ียต ่าสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ขตวัเลขในงบการเงิน 
เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.21) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 10 หากท่านมีความ
สนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบ
น าส่งงบการเงินกับกรมพฒันาธุรกิจการค้า (สปช.3) โดยท่านไม่ได้ปฏิบติังานจดัท าบัญชีตาม
มาตรฐานการบญัชีด้วยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.26) และสถานการณ์ท่ี 5 ผูบ้ริหารขอให้นาย ก  ซ่ึงเป็น
ผูท้  าบญัชีบนัทึกค่าใช้จ่ายท่ีใช้ส่วนตวัเป็นค่าใช้จ่ายของกิจการ ซ่ึง นาย ก ท าตามเพราะขดัไม่ได ้
(ค่าเฉล่ีย 1.29)  
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ตารางที ่4.20  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นวฒันธรรมองคก์รจ าแนกตาม
          ประสบการณ์ 

ปัจจยั 

ด้านวฒันธรรมองค์กร 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  องคก์รท่ีท่านท างานอยูใ่ห้
ความส าคญักบัทรัพยากรบุคคล 

3.76 
เห็นดว้ย
มาก 

4.00 
เห็นดว้ย
มาก 

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย
มาก 

4.33 
เห็นดว้ย
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  ท่านรักและศรัทธาในงาน 
มุ่งมัน่ทุ่มเทท างานท่ีไดรั้บ
มอบหมายจนเรียบร้อยทุกคร้ัง 
โดยไม่ตอ้งทวงถาม 

4.11 
เห็นดว้ย
มาก 

 

4.27 
เห็นดว้ย
มาก 

 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.51 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

 
3. ท่านท างานโดยเนน้ความพอใจ
ของลูกคา้เป็นหลกั 

3.88 
เห็นดว้ย
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย
มาก 

4.17 
เห็นดว้ย
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย
มาก 

4.12 
เห็นดว้ย
มาก 

4.   ท่านจะติดตามข่าวสาร, ดา้น
เทคโนโลย ีหรือ นวตักรรมใหม่ๆ 
เพื่อน ามาเป็นหลกัในการ
ปฏิบติังานและตดัสินใจ 

3.95 
เห็นดว้ย
มาก 

4.12 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.21 
เห็นดว้ย
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย
มาก 

5.  ท่านเห็นวา่การท างานจะมี
ประสิทธิภาพตอ้งมีความเป็น
อิสระ 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.47 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  ท่านยอมรับและยดึถือการ
ตดัสินใจของหวัหนา้เป็นแนวทาง
ในการปฏิบติังาน 

3.89 
เห็นดว้ย
มาก 

4.03 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย
มาก 

4.26 
เห็นดว้ย
มาก 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

7. ท่านเห็นวา่องคก์รจะประสบ
ความส าเร็จไดต้อ้งมีความยดืหยุน่
ในการปฏิบติังาน 

4.01 
เห็นดว้ย
มาก 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.44 
เห็นดว้ย
มาก 

4.21 
เห็นดว้ย
มาก 

4.26 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.20  (ต่อ) 

ปัจจยั 

ด้านวฒันธรรมองค์กร 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 
ปี 

(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

8. การคิดริเร่ิมวธีิการท างาน
ใหม่ๆ ช่วยใหก้ารท างานดีข้ึน 

4.17 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.51 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

9.  ท่านจะปกป้องช่ือเสียงของ
องคก์ร 

4.25 
เห็นดว้ย
มาก 

4.52 
เห็นดว้ย
มาก
ท่ีสุด 

4.61 
เห็นดว้ย
มาก
ท่ีสุด 

4.58 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.77 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.54 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

10.  ท่านจะยดึประโยชน์ของ
ส่วนรวมเหนือกวา่ประโยชน์ส่วน
ตน 

4.25 
เห็นดว้ย
มาก 

4.48 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.54 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.03 
เห็นด้วย
มาก 

4.27 
เห็นด้วย
มาก 

4.32 
เห็นด้วย
มาก 

4.36 
เห็นด้วย
มาก 

4.38 
เห็นด้วย
มาก 

4.27 
เห็นด้วย
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์น้อยกว่า 5 ปี จนถึง 20 ปีข้ึนไป มี
ความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นวฒันธรรมองคก์รใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.27) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์นอ้ยกวา่ 5 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบติังานวิชาชีพบัญชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การยึดประโยชน์ของส่วนรวม
เหนือกวา่ประโยชน์ส่วนตน ซ่ึงเท่ากนักบัการปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมา 
คือการคิดริเร่ิมวธีิการท างานใหม่ๆ ช่วยให้การท างานดีข้ึน  (ค่าเฉล่ีย 4.17)  และความรักและศรัทธา
ในงาน มุ่งมัน่ทุ่มเทท างานท่ีได้รับมอบหมายจนเรียบร้อยทุกคร้ัง โดยไม่ต้องทวงถาม (ค่าเฉล่ีย 
4.11)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 5-9 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 
4.52) การยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 4.48) และการคิดริเร่ิม
วธีิการท างานใหม่ๆ ช่วยใหก้ารท างานดีข้ึน  (ค่าเฉล่ีย 4.42)   
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 10-14 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 
4.61) รองลงมาคือ การยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกวา่ประโยชน์ส่วนตน  (ค่าเฉล่ีย 4.43) และ
ความรักและศรัทธาในงาน มุ่งมัน่ทุ่มเทท างานท่ีไดรั้บมอบหมายจนเรียบร้อยทุกคร้ัง โดยไม่ตอ้ง
ทวงถาม (ค่าเฉล่ีย 4.43)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 15-19 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 
4.58) รองลงมาคือ การท างานจะมีประสิทธิภาพตอ้งมีความเป็นอิสระ (ค่าเฉล่ีย 4.47) และองคก์รจะ
ประสบความส าเร็จไดต้อ้งมีความยดืหยุน่ในการปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.44)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ มากกวา่ 20 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบัติงานวิชาชีพบัญชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การปกป้องช่ือเสียงขององค์กร 
(ค่าเฉล่ีย 4.77) รองลงมาคือ การยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 
4.54) และการคิดริเร่ิมวธีิการท างานใหม่ๆ ช่วยใหก้ารท างานดีข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.51)  
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ตารางที ่4.21  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างานจ าแนก
          ตามประสบการณ์ 

ปัจจยั 

ด้านค่านิยมในการท างาน 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีไดรั้บ
การยอมรับวา่มีส่วนช่วยส่งเสริม
สงัคมใหดี้ข้ึน 

3.94 
เห็นดว้ย
มาก 

4.20 
เห็นดว้ย
มาก 

4.17 
เห็นดว้ย
มาก 

4.33 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  การท าบญัชีเป็นงานท่ี
ค่าตอบแทนเป็นท่ียอมรับทัว่ไป
ในสงัคม 

3.63 
เห็นดว้ย
มาก 

 

3.97 
เห็นดว้ย
มาก 

 

3.97 
เห็นดว้ย
มาก 

 

4.00 
เห็นดว้ย
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย
มาก 

3.93 
เห็นดว้ย
มาก 

 
3. การท าบญัชีเป็นงานท่ีสงัคมให้
เกียรติและยกยอ่ง 

3.75 
เห็นดว้ย
มาก 

4.00 
เห็นดว้ย
มาก 

4.07 
เห็นดว้ย
มาก 

3.89 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

3.97 
เห็นดว้ย
มาก 

4.   การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าให้
ท่านเป็นท่ีรู้จกัในสงัคมและไดรั้บ
ความเช่ือถือ 

3.79 
เห็นดว้ย
มาก 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย
มาก 

3.83 
เห็นดว้ย
มาก 

4.26 
เห็นดว้ย
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย
มาก 

5.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าให้
ท่านรู้สึกภาคภูมิใจท่ีไดท้ างานน้ี 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 

4.40 
เห็นดว้ย
มาก 

4.11 
เห็นดว้ย
มาก 

4.51 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.29 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าแลว้
ไดพ้ฒันาศกัยภาพของตนเอง 

4.24 
เห็นดว้ย
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.46 
เห็นดว้ย
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 

7. การท าบญัชีเป็นงานท่ีรวบรวม
สถิติทางการบริหาร 

4.11 
เห็นดว้ย
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.26 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.21  (ต่อ) 

ปัจจยั 

ด้านค่านิยมในการท างาน 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

8.   การท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดั
ความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ 

4.20 
เห็นดว้ย
มาก 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.40 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.46 
เห็นดว้ย
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

9.  การท าบญัชีจะช่วยในการ
วางแผนและตดัสินใจของการ
ด าเนินธุรกิจ 

4.39 
เห็นดว้ย
มาก 

4.48 
เห็นดว้ย
มาก 

4.49 
เห็นดว้ย
มาก 

4.47 
เห็นดว้ย
มาก 

4.62 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.49 
เห็นดว้ย
มาก 

10.  การใชดุ้ลยพินิจในการท า
บญัชี  เพ่ือประโยชน์สูงสุดต่อ
สงัคมและวชิาชีพ 

4.25 
เห็นดว้ย
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.04 
เห็นด้วย
มาก 

4.24 
เห็นด้วย
มาก 

4.26 
เห็นด้วย
มาก 

4.18 
เห็นด้วย
มาก 

4.36 
เห็นด้วย
มาก 

4.22 
เห็นด้วย
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์น้อยกว่า 5 ปี จนถึง 20 ปีข้ึนไป มี
ความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างาน
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.22) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์นอ้ยกวา่ 5 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผน
และตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมา คือการใชดุ้ลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อ
ประโยชน์สูงสุดต่อสังคมและวิชาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.25) และการท าบญัชีเป็นงานท่ีท าแลว้ไดพ้ฒันา
ศกัยภาพของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 4.24)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 5-9 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและ
ตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.48) รองลงมา คือการท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จ
ของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.39) และการใช้ดุลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
สังคมและวชิาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.35)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 10-14 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและ
ตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.49) รองลงมา คือการใช้ดุลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อ
ประโยชน์สูงสุดต่อสังคมและวิชาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.42)  และการท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จ
ของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.40)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 15-19 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและ
ตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.47) รองลงมา คือ การท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จ
ของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.42) และการใช้ดุลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อ
สังคมและวชิาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.36)   
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์มากกวา่ 20 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผน
และตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.62) รองลงมา คือ การท าบัญชีเป็นเคร่ืองมือวดั
ความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.46) และการท าบัญชีเป็นงานท่ีท าแล้วได้พัฒนา
ศกัยภาพของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 4.46)  
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ตารางที ่4.22  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคลจ าแนก
          ตามประสบการณ์  

ปัจจยั 

ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  การประพฤติอยา่งเหมาะสม 
และตรงต่อความเป็นจริง 
ประพฤติ ปฏิบติั อยา่ง
ตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา ใจ ต่อ
ตนเองและผูอ่ื้น 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 

4.44 
เห็นดว้ย
มาก 

4.50 
เห็นดว้ย
มาก
ท่ีสุด 

4.47 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  ความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ี
ดว้ยความ พากเพียร และความ
ละเอียดรอบคอบ ยอมรับผลการ
กระท าในการปฏิบติัหนา้ท่ี 
เพื่อใหบ้รรลุผลส าเร็จตามความ
มุ่งหมาย ทั้งพยายามท่ีจะปฏิบติั
หนา้ท่ี ใหดี้ยิง่ข้ึน 

4.32 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

3. ความสามารถในการใชปั้ญญา 
ในการประพฤติปฏิบติั รู้จกั
ไตร่ตรอง พิสูจน์ใหป้ระจกัษ ์ไม่
หลงงมงาย มีความยบัย ั้งชัง่ใจ 
โดยไม่ผกูพนักบัอารมณ์และ
ความยดึมัน่ของตนเอง ท่ีมีอยูเ่ดิม
ซ่ึงอาจผิดได ้

4.26 
เห็นดว้ย
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย
มาก 

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย
มาก 

4. ความรู้สึกส านึกในอุปการคุณ
หรือบุญคุณท่ีผูอ่ื้นมีต่อเรา 

4.29 
เห็นดว้ย
มาก 

4.12 
เห็นดว้ย
มาก 

4.24 
เห็นดว้ย
มาก 

4.03 
เห็นดว้ย
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย
มาก 

4.17 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.22  (ต่อ) 

ปัจจยั 

ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5.  การควบคุมความประพฤติ
ปฏิบติัใหถู้กตอ้งและเหมาะสม
กบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั 
ขอ้ตกลง กฎหมาย และศีลธรรม 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.53 
เห็นดว้ย
มาก
ท่ีสุด 

4.47 
เห็นดว้ย
มาก 

4.33 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  การละความเห็นแก่ตวั การให้
ปันแก่บุคคลท่ีควรใหด้ว้ยก าลงั
กาย ก าลงัสติปัญญา รวมทั้งการ
รู้จกัสลดัท้ิงอารมณ์ร้ายในตนเอง 

4.17 
เห็นดว้ย
มาก 

4.33 
เห็นดว้ย
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

4.22 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 

7. การใชส่ิ้งของพอเหมาะพอควร
ใหไ้ดป้ระโยชน์มากท่ีสุด ไม่ใหมี้
ส่วนเกินมากนกั รวมทั้งการรู้จกั
ระมดัระวงั รู้จกัยบัย ั้งความ
ตอ้งการใหอ้ยูใ่นกรอบและ
ขอบเขตท่ีพอเหมาะ 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.29 
เห็นดว้ย
มาก 

8.   ความพยายามอยา่งเขม้แขง็ 
เพื่อใหเ้กิดความส าเร็จในงาน 

4.34 
เห็นดว้ย
มาก 

4.50 
เห็นดว้ย
มาก
ท่ีสุด 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.46 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

9.  การปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง 
สอดคลอ้งกบัความเป็นจริงและ
เหตผุล ไม่มีความล าเอียง 

4.36 
เห็นดว้ย
มาก 

4.44 
เห็นดว้ย
มาก 

4.43 
เห็นดว้ย
มาก 

4.47 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.22  (ต่อ) 

ปัจจยั 

ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 
 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

10.  ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั 
มีความพร้อมเพรียงร่วมมือกนั
กระท างานของกิจการใหส้ าเร็จ
ลุล่วงดว้ยดี โดยเห็นแก่ประโยชน์
ส่วนรวมมากกวา่ส่วนตวั 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.48 
เห็นดว้ย
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย
มาก 

4.42 
เห็นดว้ย
มาก 

4.54 
เห็นดว้ย
มากท่ีสุด 

4.44 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.30 
เห็นด้วย
มาก 

4.38 
เห็นด้วย
มาก 

4.37 
เห็นด้วย
มาก 

4.33 
เห็นด้วย
มาก 

4.36 
เห็นด้วย
มาก 

4.34 
เห็นด้วย
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์น้อยกว่า 5 ปี จนถึง 20 ปีข้ึนไป มี
ความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคล
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์นอ้ยกวา่ 5 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั มีความ
พร้อมเพรียงร่วมมือกนักระท างานของกิจการให้ส าเร็จลุล่วงดว้ยดี โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม
มากกวา่ส่วนตวั  ซ่ึงเท่ากนักบัการควบคุมความประพฤติปฏิบติัให้ถูกตอ้งและเหมาะสมกบัจรรยา
มารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง กฎหมาย และศีลธรรม (ค่าเฉล่ีย 4.41) รองลงมา คือ การปฏิบติัด้วย
ความเท่ียงตรง สอดคลอ้งกบัความเป็นจริงและเหตุผล ไม่มีความล าเอียง (ค่าเฉล่ีย 4.36) และความ
พยายามอยา่งเขม้แขง็ เพื่อใหเ้กิดความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.34)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 5-9 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การควบคุมความประพฤติปฏิบติัให้
ถูกตอ้งและเหมาะสมกบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง กฎหมาย และศีลธรรม (ค่าเฉล่ีย 4.53) 
รองลงมา คือ ความพยายามอยา่งเขม้แข็ง เพื่อให้เกิดความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.50) และความ
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เป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั มีความพร้อมเพรียงร่วมมือกนักระท างานของกิจการให้ส าเร็จลุล่วงดว้ยดี 
โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกวา่ส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.48)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 10-14 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การประพฤติอยา่งเหมาะสม และตรงต่อ
ความเป็นจริง ประพฤติ ปฏิบติั อย่างตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น (ค่าเฉล่ีย 
4.50) รองลงมา คือ การควบคุมความประพฤติปฏิบติัให้ถูกตอ้งและเหมาะสมกบัจรรยามารยาท 
ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง กฎหมาย และศีลธรรม (ค่าเฉล่ีย 4.47) และความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติัหน้าท่ีดว้ย
ความพากเพียร และความละเอียดรอบคอบ ยอมรับผลการกระท าในการปฏิบัติหน้าท่ี เพื่อให้
บรรลุผลส าเร็จตามความมุ่งหมาย ทั้งพยายามท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ี ใหดี้ยิง่ข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.43)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 15-19 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้ง
กบัความเป็นจริงและเหตุผล ไม่มีความล าเอียง (ค่าเฉล่ีย 4.47) การประพฤติอยา่งเหมาะสม และตรง
ต่อความเป็นจริง ประพฤติ ปฏิบติั อยา่งตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น (ค่าเฉล่ีย 
4.47) และการใชส่ิ้งของพอเหมาะพอควรใหไ้ดป้ระโยชน์มากท่ีสุด ไม่ใหมี้ส่วนเกินมากนกั รวมทั้ง
การรู้จกัระมดัระวงั รู้จกัยบัย ั้งความตอ้งการใหอ้ยูใ่นกรอบและขอบเขตท่ีพอเหมาะ  (ค่าเฉล่ีย 4.42)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ มากกวา่ 20 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การใชส่ิ้งของพอเหมาะพอควรใหไ้ด้
ประโยชน์มากท่ีสุด ไม่ให้มีส่วนเกินมากนกั รวมทั้งการรู้จกัระมดัระวงั รู้จกัยบัย ั้งความตอ้งการให้
อยู่ในกรอบและขอบเขตท่ีพอเหมาะ (ค่าเฉล่ีย 4.54) รองลงมา คือ ความพยายามอย่างเข้มแข็ง 
เพื่อใหเ้กิดความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.46) และการปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้งกบัความ
เป็นจริงและเหตุผล ไม่มีความล าเอียง (ค่าเฉล่ีย 4.41)  
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ตารางที ่4.23  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นความพึงพอใจในการท างาน
          จ  าแนกตามประสบการณ์  

ปัจจยั 

ด้านความพงึพอใจในการท างาน 
 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  หน่วยงานท่ีท่านสงักดัมีการ
ก าหนดนโยบาย และเป้าหมายใน
การปฏิบติังานท่ีชดัเจน และ
สามารถปฏิบติัตามได ้

4.00 
เห็นดว้ย
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

2.  งานท่ีท่านท าอยูมี่ความ
น่าสนใจและทา้ทาย
ความสามารถของท่าน 

3.97 
เห็นดว้ย
มาก 

4.21 
เห็นดว้ย
มาก 

4.11 
เห็นดว้ย
มาก 

4.06 
เห็นดว้ย
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย
มาก 

3. ท่านมีความรู้สึกพอใจและมี
ความสุขกบังานท่ีท าอยู ่

3.81 
เห็นดว้ย
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.  งานท่ีท่านท ามีความเหมาะสม 
ไม่มีขั้นตอนท่ียุง่ยากซบัซอ้นมาก
เกินไป 

3.66 
เห็นดว้ย
มาก 

3.92 
เห็นดว้ย
มาก 

4.03 
เห็นดว้ย
มาก 

4.00 
เห็นดว้ย
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย
มาก 

3.94 
เห็นดว้ย
มาก 

5.  ท่านมีความเขา้ใจในลกัษณะ
งานท่ีท่านท าอยูเ่ป็นอยา่งดี 

4.05 
เห็นดว้ย
มาก 

4.48 
เห็นดว้ย
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย
มาก 

6.  ท่านไดรั้บการพิจารณาเล่ือน
ขั้นเงินเดือนตาม ระบบคุณธรรม
การท างานในองคก์ร จะช่วย
ส่งเสริมความมัน่คงในชีวติ
ส่วนตวัของท่าน 

3.80 
เห็นดว้ยมาก 

4.17 
เห็นดว้ย
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย
มาก 

4.06 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย
มาก 

7. ท่านมีความรู้สึกมัน่คงใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท าอยูใ่นปัจจุบนั 

3.73 
เห็นดว้ยมาก 

4.20 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4.17 
เห็นดว้ย
มาก 

4.38 
เห็นดว้ย
มาก 

4.13 
เห็นดว้ย
มาก 
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ตารางที ่4.23  (ต่อ) 

ปัจจยั 

ด้านความพงึพอใจในการท างาน 
 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

8. วสัดุ อุปกรณ์ เคร่ืองมือ 
เคร่ืองใชใ้นการปฏิบติังานมีอยา่ง
เพียงพอ 

3.95 
เห็นดว้ย
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย
มาก 

3.72 
เห็นดว้ย
มาก 

3.92 
เห็นดว้ย
มาก 

4.05 
เห็นดว้ย
มาก 

3.94 
เห็นดว้ย
มาก 

9.  การท างานในองคก์รน้ีท าให้
ท่านมีโอกาสได ้พฒันาความรู้
เพ่ิมมากข้ึน 

4.21 
เห็นดว้ย
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย
มาก 

4.24 
เห็นดว้ย
มาก 

4.11 
เห็นดว้ย
มาก 

4.44 
เห็นดว้ย
มาก 

4.27 
เห็นดว้ย
มาก 

10.  ท่านมีโอกาสแสดงความ
คิดเห็นในการแกปั้ญหาของ
หน่วยงานท่ีท่านสงักดั 

3.81 
เห็นดว้ย
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย
มาก 

4.09 
เห็นดว้ย
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.90 
เห็นด้วย
มาก 

4.20 
เห็นด้วย
มาก 

4.13 
เห็นด้วย
มาก 

4.10 
เห็นด้วย
มาก 

4.23 
เห็นด้วย
มาก 

4.12 
เห็นด้วย
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์น้อยกว่า 5 ปี จนถึง 20 ปีข้ึนไป มี
ความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นความพึงพอใจในการ
ท างานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์นอ้ยกวา่ 5 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท างานในองคก์รน้ีท าให้ท่านมี
โอกาสได้ พฒันาความรู้เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.21) รองลงมา คือ มีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ี
ท่านท าอยูเ่ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.05) และหน่วยงานท่ีสังกดัมีการก าหนดนโยบาย และเป้าหมายใน
การปฏิบติังานท่ีชดัเจน และสามารถปฏิบติัตามได ้(ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 5-9 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท่านท าอยู่
เป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.48) รองลงมา คือ การท างานในองคก์รน้ีท าใหท้่านมีโอกาสได ้พฒันาความรู้
เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.35) และหน่วยงานท่ีสังกัดมีการก าหนดนโยบาย และเป้าหมายในการ
ปฏิบติังานท่ีชดัเจน และสามารถปฏิบติัตามได ้(ค่าเฉล่ีย 4.30)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 10-14 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท่านท าอยู่
เป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ การท างานในองคก์รน้ีท าใหท้่านมีโอกาสได ้พฒันาความรู้
เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.24) และการไดรั้บการพิจารณาเล่ือนขั้นเงินเดือนตาม ระบบคุณธรรมการ
ท างานในองคก์ร จะช่วยส่งเสริมความมัน่คงในชีวติส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.19)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 15-19 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการ
ปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท่านท าอยู่
เป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ หน่วยงานท่ีสังกดัมีการก าหนดนโยบาย และเป้าหมายใน
การปฏิบัติงานท่ีชัดเจน และสามารถปฏิบัติตามได้  (ค่าเฉล่ีย 4.19) และมีความรู้สึกมั่นคงใน
ต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท าอยูใ่นปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 4.17)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ มากกวา่ 20 ปี มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมใน
การปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท างานในองคก์รน้ีท าให้ท่านมี
โอกาสได ้พฒันาความรู้เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.44) รองลงมา คือ งานท่ีท่านท าอยูมี่ความน่าสนใจ
และท้าทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.41) และมีความรู้สึกพอใจและมีความสุขกับงานท่ีท าอยู ่
(ค่าเฉล่ีย 4.38)  
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ตารางที ่4.24  แสดง ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อ  
          สถานการณ์ต่างๆ ท่ีเก่ียวกบัจริยธรรมจ าแนกตามประสบการณ์ 

สถานการณ์ 
 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชีไดแ้จง้ผล
ก าไรของกิจการใหธ้นาคารทราบ
เพื่อชวนผูบ้ริหารน าเงินไปลงทุน
ต่อ ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท า
ของนาย ก หรือไม่ 

2.29 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.62 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.75 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.94 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.77 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.97 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.  ผลการด าเนินงานของกิจการ
ในปีปัจจุบนัมีก าไรสุทธิสูง นาย 
ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึก
ค่าใชจ่้ายเพ่ือใหเ้สียภาษีเงินได้
นอ้ยโดยไม่มีเอกสาร
ประกอบการลงบญัชี ท่านเห็น
ดว้ยกบัการกระท าของนาย ก 
หรือไม่ 

1.62 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.32 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.40 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.36 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.33 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.40 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

3. นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดจ้ดัท า
บญัชี 2 เล่ม เพ่ือน าเสนอผูบ้ริหาร 
และสรรพากร ท่านเห็นดว้ยกบั
การกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.89 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.64 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.51 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.47 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.41 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.58 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

4.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ข
ตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขอ
อนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร ท่าน
เห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก 
หรือไม่ 

1.45 
เห็นดว้ยนอ้ย 

ท่ีสุด 

1.48 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.33 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.33 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.21 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.36 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 
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ตารางที ่4.24  (ต่อ) 

สถานการณ์ 
 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5.  ผูบ้ริหารขอใหน้าย ก  ซ่ึงเป็น
ผูท้  าบญัชีบนัทึกค่าใชจ่้ายท่ีใช้
ส่วนตวัเป็นค่าใชจ่้ายของกิจการ 
ซ่ึง นาย ก ท าตามเพราะขดัไม่ได ้
ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของ
นาย ก หรือไม่ 

1.53 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.61 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.47 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.39 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.23 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.44 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ี 
สุด 

6.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชีแนะน า
ใหผู้บ้ริหารจดัท า สตอ๊กสินคา้ 2 
คลงั เพื่อแยก 
การขายสินคา้ส าหรับบุคคล
ธรรมดาท่ีไม่เอา Vat  และร้านคา้
ท่ีเอา Vat เพื่อประโยชนใ์นการ
เสียภาษี ท่านเห็นดว้ยกบัการ
กระท าของนาย ก หรือไม่ 

2.04 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.82 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.44 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.47 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.41 
เห็นดว้ย
นอ้ยท่ีสุด 

1.64 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

7. นาย ก รับท าบญัชีใหก้บักิจการ
ท่ีผลิตสินคา้จ าหน่าย ซ่ึง นาย ก 
ไม่มีประสบการณ์ในการท าบญัชี
ตน้ทุนมาก่อน แตน่าย ก มัน่ใจวา่
ตนจะสามารถท าบญัชีได ้ท่าน
เห็นดว้ยกบัการกระท าของ นาย ก 
หรือไม่ 

2.13 
เห็นดว้ยนอ้ย 

2.17 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.89 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.14 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.69 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

2.00 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

8.  หากท่านเป็นผูท้  าบญัชี ท่าน
ไม่จ าเป็นตอ้งขอยนืยนัยอดจาก
บุคคลภายนอกเพื่อสนบัสนุนการ
ปฏิบติังาน 

1.99 
เห็นดว้ยนอ้ย 

1.79 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.54 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.44 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.49 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.65 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
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ตารางที ่4.24  (ต่อ) 

สถานการณ์ 
 

ประสบการณ์ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น้อยกว่า 5 ปี 
(101 ราย) 

5-9 ปี 
(66 ราย) 

10-14 ปี 
(72 ราย) 

15-19 ปี 
(36 ราย) 

มากกว่า 20 
ปี (39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

9.  ท่านเห็นวา่กิจการไม่ควร
เปิดเผยในหมายเหตปุระกอบงบ
การเงิน กรณีผูบ้ริหารน ากิจการ
ไปค ้าประกนัหน้ีสินส่วนตวั 

1.80 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.82 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

 

1.47 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.47 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.51 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.61 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

10.  หากท่านมีความสนิทสนม
กบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมา
ขอใหท่้านลงลายมือช่ือรับรอง
การจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบ
การเงินกบักรมพฒันาธุรกิจ
การคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ได้
ปฏิบติังานจดัท าบญัชีตาม
มาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง 

1.48 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.52 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.31 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.33 
เห็นดว้ย
นอ้ย
ท่ีสุด 

1.26 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.38 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

1.82 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.73 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.51 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.53 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

1.43 
เห็นดว้ย
นอ้ย 
ท่ีสุด 

1.60 
เห็นดว้ย
นอ้ย 

 
จากตารางท่ี 4.24 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์น้อยกว่า 5 ปี จนถึง มากกว่า 20 ปี 
ความคิดเห็นต่อมีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ ท่ีส่งผลต่อจริยธรรมของผูท้  าบญัชี ในระดบั
นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 1.60)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์น้อยกว่า 5 ปี มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ มีค่าเฉล่ีย
ต ่าสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ขตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขอ
อนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.45) รองลงมา คือ สถานการณ์ 10  หากท่านมีความสนิทสนม
กบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบ
การเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการ
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บญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.48) และสถานการณ์ท่ี 5 ผูบ้ริหารขอให้นาย ก  ซ่ึงเป็นผูท้  าบญัชีบนัทึก
ค่าใชจ่้ายท่ีใชส่้วนตวัเป็นค่าใชจ่้ายของกิจการ ซ่ึง นาย ก ท าตามเพราะขดัไม่ได ้(ค่าเฉล่ีย 1.53)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 5-9 ปี มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ มีค่าเฉล่ียต ่าสุด 3 
ล าดบัแรก ในล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 2 ผลการด าเนินงานของกิจการในปีปัจจุบนัมีก าไรสุทธิ
สูง นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึกค่าใชจ่้ายเพื่อให้เสียภาษีเงินไดน้อ้ยโดยไม่มีเอกสารประกอบการ
ลงบญัชี ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ (ค่าเฉล่ีย 1.32) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 
4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ขตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร ท่านเห็นดว้ย
กบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ (ค่าเฉล่ีย 1.48) และสถานการณ์ 10  หากท่านมีความสนิทสนมกบั
ผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงิน
กบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชี
ดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.52)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 10-14 ปี มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ มีค่าเฉล่ียต ่าสุด 
3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ 10  หากท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้
ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) 
โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.31) รองลงมา คือ 
สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบัญชี ได้แก้ไขตัวเลขในงบการเงิน เพื่อขออนุมัติสินเช่ือทาง
ธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.33) และสถานการณ์ท่ี 2 ผลการด าเนินงานของกิจการในปีปัจจุบนัมีก าไรสุทธิ
สูง นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึกค่าใชจ่้ายเพื่อให้เสียภาษีเงินไดน้อ้ยโดยไม่มีเอกสารประกอบการ
ลงบญัชี (ค่าเฉล่ีย 1.40)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 15-19 ปี มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ มีค่าเฉล่ียต ่าสุด 
3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ 10 หากท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้
ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) 
โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง ซ่ึงเท่ากนักบัสถานการณ์ท่ี 
4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ได้แก้ไขตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 
1.33) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 2 ผลการด าเนินงานของกิจการในปีปัจจุบนัมีก าไรสุทธิสูง นาย ก 
เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึกค่าใช้จ่ายเพื่อให้เสียภาษีเงินไดน้้อยโดยไม่มีเอกสารประกอบการลงบญัชี 
(ค่าเฉล่ีย 1.36) และสถานการณ์ท่ี 5 ผูบ้ริหารขอให้นาย ก  ซ่ึงเป็นผูท้  าบญัชีบนัทึกค่าใช้จ่ายท่ีใช้
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ส่วนตวัเป็นค่าใช้จ่ายของกิจการ ซ่ึง นาย ก ท าตามเพราะขดัไม่ได ้ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของ
นาย ก หรือไม่ (ค่าเฉล่ีย 1.39)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์มากกวา่ 20 ปี มีความคิดเห็นต่อสถานการณ์ต่าง ๆ มีค่าเฉล่ีย
ต ่าสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ขตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขอ
อนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.21) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 5 ผูบ้ริหารขอให้นาย ก  ซ่ึง
เป็นผูท้  าบญัชีบนัทึกค่าใชจ่้ายท่ีใชส่้วนตวัเป็นค่าใชจ่้ายของกิจการ ซ่ึง นาย ก ท าตามเพราะขดัไม่ได ้
(ค่าเฉล่ีย 1.23) และสถานการณ์ 10 หากท่านมีความสนิทสนมกับผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมา
ขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ 
(สปช.3) โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.26)  
 
ตารางที ่4.25  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นวฒันธรรมองคก์รจ าแนกตาม
          การผา่นการศึกษาวชิาจริยธรรม 

ปัจจยั 
ด้านวฒันธรรมองค์กร 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  องคก์รท่ีท่านท างานอยูใ่หค้วามส าคญักบัทรัพยากร
บุคคล 

4.09  
เห็นดว้ย 
มาก 

3.64 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.87 
เห็นดว้ย 
มาก 

2.  ท่านรักและศรัทธาในงาน มุ่งมัน่ทุ่มเทท างานท่ีไดรั้บ
มอบหมายจนเรียบร้อยทุกคร้ัง โดยไม่ตอ้งทวงถาม 

4.34 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.05 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย 
มาก 

3. ท่านท างานโดยเนน้ความพอใจของลูกคา้เป็นหลกั 4.12 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.79 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.96 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.   ท่านจะติดตามข่าวสาร, ดา้นเทคโนโลย ีหรือ 
นวตักรรมใหม่ๆ เพ่ือน ามาเป็นหลกัในการปฏิบติังาน
และตดัสินใจ 

4.17 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.72 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.94 
เห็นดว้ย 
มาก 
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ตารางที ่4.25  (ต่อ) 

ปัจจยั 
ด้านวฒันธรรมองค์กร 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

5.  ท่านเห็นวา่การท างานจะมีประสิทธิภาพตอ้งมีความ
เป็นอิสระ 

4.32 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.05 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.19 
เห็นดว้ย 
มาก 

6.  ท่านยอมรับและยดึถือการตดัสินใจของหวัหนา้เป็น
แนวทางในการปฏิบติังาน 

4.10 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.77 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.93 
เห็นดว้ย 
มาก 

7. ท่านเห็นวา่องคก์รจะประสบความส าเร็จไดต้อ้งมี
ความยดืหยุน่ในการปฏิบติังาน 

4.28 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.85 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.06 
เห็นดว้ย 
มาก 

8.   การคิดริเร่ิมวธีิการท างานใหม่ๆ ช่วยใหก้ารท างานดี
ข้ึน 

4.37 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.03 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.20 
เห็นดว้ย 
มาก 

9.  ท่านจะปกป้องช่ือเสียงขององคก์ร 4.53 
เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

4.18 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย 
มาก 

10.  ท่านจะยดึประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกวา่
ประโยชน์ส่วนตน 

4.42 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.21 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.27 
เห็นด้วย 
มาก 

3.93 
เห็นด้วย 
มาก 

4.10 
เห็นด้วย 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมด้าน
จริยธรรม และไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ด้านวฒันธรรมองค์กรในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.10) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัการท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การ
ปกป้องช่ือเสียงขององค์กร (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมา คือ การยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกว่า
ประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 4.42) และการคิดริเร่ิมวิธีการท างานใหม่ๆ ช่วยให้การท างานดีข้ึน 
(ค่าเฉล่ีย 4.37)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัการท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การ
ยึดประโยชน์ของส่วนรวมเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน (ค่าเฉล่ีย 4.21) รองลงมา คือ การปกป้อง
ช่ือเสียงขององคก์ร (ค่าเฉล่ีย 4.18) และการท างานจะมีประสิทธิภาพตอ้งมีความเป็นอิสระ (ค่าเฉล่ีย 
4.05)  
 
ตารางที ่4.26  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างานจ าแนก
          ตามการผา่นการศึกษาวิชาจริยธรรม  

ปัจจยั 
ด้านค่านิยมในการท างาน 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีไดรั้บการยอมรับวา่มีส่วนช่วย
ส่งเสริมสงัคมใหดี้ข้ึน 

4.18 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.85 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.01 
เห็นดว้ย 
มาก 

2.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีค่าตอบแทนเป็นท่ียอมรับทัว่ไป
ในสงัคม 

3.92 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.62 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.77 
เห็นดว้ย 
มาก 

3. การท าบญัชีเป็นงานท่ีสงัคมใหเ้กียรติและยกยอ่ง 4.00 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.56 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.78 
เห็นดว้ย 
มาก 
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ตารางที ่4.26  (ต่อ) 

ปัจจยั 
ด้านค่านิยมในการท างาน 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.   การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าใหท่้านเป็นท่ีรู้จกัในสงัคม
และไดรั้บความเช่ือถือ 

4.06 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.46 
เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

3.76 
เห็นดว้ย 
มาก 

5.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าใหท่้านรู้สึกภาคภูมิใจท่ีได้
ท างานน้ี 

4.30 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย 
มาก 

6.  การท าบญัชีเป็นงานท่ีท าแลว้ไดพ้ฒันาศกัยภาพของ
ตนเอง 

4.35 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.95 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย 
มาก 

7. การท าบญัชีเป็นงานท่ีรวบรวมสถิติทางการบริหาร 4.30 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.77 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.04 
เห็นดว้ย 
มาก 

8.   การท าบญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จของการ
ด าเนินธุรกิจ 

4.41 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.87 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย 
มาก 

9.  การท าบญัชีจะช่วยในการวางแผนและตดัสินใจของ
การด าเนินธุรกิจ 

4.51 
เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด 

4.18 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.34 
เห็นดว้ย 
มาก 

10.  การใชดุ้ลยพินิจในการท าบญัชี  เพื่อประโยชน์สูงสุด
ต่อสงัคมและวชิาชีพ 

4.40 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.90 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.24 
เห็นด้วย 
มาก 

3.83 
เห็นด้วย 
มาก 

4.04 
เห็นด้วย 
มาก 
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จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมด้าน
จริยธรรม และไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นค่านิยมในการท างานในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.04) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท า
บญัชีจะช่วยในการวางแผนและตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.51) รองลงมา คือ การท า
บญัชีเป็นเคร่ืองมือวดัความส าเร็จของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.41) และการใช้ดุลยพินิจในการ
ท าบญัชี  เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อสังคมและวชิาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.40)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การท า
บญัชีจะช่วยในการวางแผนและตดัสินใจของการด าเนินธุรกิจ (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ การท า
บญัชีเป็นงานท่ีท าให้ท่านรู้สึกภาคภูมิใจท่ีไดท้  างานน้ี (ค่าเฉล่ีย 4.15) และการท าบญัชีเป็นงานท่ีท า
แลว้ไดพ้ฒันาศกัยภาพของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.95)  
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ตารางที ่4.27  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคลจ าแนก
          ตามการผา่นการศึกษาวิชาจริยธรรม   

ปัจจยั 
ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  การประพฤติอยา่งเหมาะสม และตรงต่อความเป็นจริง 
ประพฤติ ปฏิบติั อยา่งตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา ใจ ต่อ
ตนเองและผูอ่ื้น 

4.43 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.37 
เห็นดว้ย 
มาก 

2.  ความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ีดว้ยความ พากเพียร และ
ความละเอียดรอบคอบ ยอมรับผลการกระท าในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เพ่ือใหบ้รรลุผลส าเร็จตามความมุ่งหมาย 
ทั้งพยายามท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ี ใหดี้ยิง่ข้ึน 

4.39 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.31 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย 
มาก 

3. ความสามารถในการใชปั้ญญา ในการประพฤติปฏิบติั 
รู้จกัไตร่ตรอง พิสูจนใ์หป้ระจกัษ ์ไม่หลงงมงาย มีความ
ยบัย ั้งชัง่ใจ โดยไม่ผกูพนักบัอารมณ์และความยดึมัน่ของ
ตนเอง ท่ีมีอยูเ่ดิมซ่ึงอาจผิดได ้

4.24 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.13 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.18 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.   ความรู้สึกส านึกในอุปการคุณหรือบุญคุณท่ีผูอ่ื้นมีต่อ
เรา 

4.20 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.13 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.17 
เห็นดว้ย 
มาก 

5.  การควบคุมความประพฤติปฏิบติัใหถู้กตอ้งและ
เหมาะสมกบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง กฎหมาย 
และศีลธรรม 

4.45 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.28 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.36 
เห็นดว้ย 
มาก 

 
6.  การละความเห็นแก่ตวั การใหปั้นแก่บุคคลท่ีควรให้
ดว้ยก าลงักาย ก าลงัสติปัญญา รวมทั้งการรู้จกัสลดัท้ิง
อารมณ์ร้ายในตนเอง 

4.31 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.15 
.เห็นดว้ย 
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย 
มาก 
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ตารางที ่4.27  (ต่อ) 

ปัจจยั 
ด้านจริยธรรมส่วนบุคคล 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

7. การใชส่ิ้งของพอเหมาะพอควรใหไ้ดป้ระโยชน์มาก
ท่ีสุด ไม่ใหมี้ส่วนเกินมากนกั รวมทั้งการรู้จกัระมดัระวงั 
รู้จกัยบัย ั้งความตอ้งการใหอ้ยูใ่นกรอบและขอบเขตท่ี
พอเหมาะ 

4.28 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.22 
เห็นดว้ย 
มาก 

8.   ความพยายามอยา่งเขม้แขง็ เพ่ือใหเ้กิดความส าเร็จใน
งาน 

4.45 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.15 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.30 
เห็นดว้ย 
มาก 

9.  การปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้งกบัความเป็น
จริงและเหตผุล ไม่มีความล าเอียง 

4.41 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.41 
เห็นดว้ย 
มาก 

10.  ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั มีความพร้อมเพรียง
ร่วมมือกนักระท างานของกิจการใหส้ าเร็จลุล่วงดว้ยดี 
โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกวา่ส่วนตวั 

4.46 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.23 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.35 
เห็นดว้ย 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.36 
เห็นด้วย 
มาก 

4.23 
เหน็ด้วย 
มาก 

4.29 
เห็นด้วย 
มาก 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมด้าน
จริยธรรม และไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ดา้นจริยธรรมส่วนบุคคลในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.29) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความ
เป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั มีความพร้อมเพรียงร่วมมือกนักระท างานของกิจการให้ส าเร็จลุล่วงดว้ยดี 
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โดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 4.46) รองลงมา คือ ความพยายามอย่าง
เขม้แข็ง เพื่อให้เกิดความส าเร็จในงาน (ค่าเฉล่ีย 4.45) และการควบคุมความประพฤติปฏิบติัให้
ถูกตอ้งและเหมาะสมกบัจรรยามารยาท ขอ้บงัคบั ขอ้ตกลง กฎหมาย และศีลธรรม (ค่าเฉล่ีย 4.45)  
และการประพฤติอยา่งเหมาะสม และตรงต่อความเป็นจริง ประพฤติ ปฏิบติั อยา่งตรงไปตรงมา ทั้ง
กาย วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น (ค่าเฉล่ีย 4.43)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การ
ปฏิบติัดว้ยความเท่ียงตรง สอดคลอ้งกบัความเป็นจริงและเหตุผล ไม่มีความล าเอียง (ค่าเฉล่ีย 4.41) 
รองลงมาคือ การประพฤติอย่างเหมาะสม และตรงต่อความเป็นจริง ประพฤติ ปฏิบัติ อย่าง
ตรงไปตรงมา ทั้งกาย วาจา ใจ ต่อตนเองและผูอ่ื้น (ค่าเฉล่ีย 4.31) และความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ี
ดว้ยความ พากเพียร และความละเอียดรอบคอบ ยอมรับผลการกระท าในการปฏิบติัหนา้ท่ี เพื่อให้
บรรลุผลส าเร็จตามความมุ่งหมาย ทั้งพยายามท่ีจะปฏิบติัหนา้ท่ี ใหดี้ยิง่ข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.31)  
 
ตารางที ่4.28  แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
          ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวชิาชีพบญัชี ดา้นความพึงพอใจในการท างาน
          จ  าแนกตามการผา่นการศึกษาวชิาจริยธรรม   

ปัจจยั 
ด้านความพงึพอใจในการท างาน 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  หน่วยงานท่ีท่านสงักดัมีการก าหนดนโยบาย และ
เป้าหมายในการปฏิบติังานท่ีชดัเจน และสามารถปฏิบติั
ตามได ้

4.16 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.13 
เห็นดว้ย 
มาก 

2.  งานท่ีท่านท าอยูมี่ความน่าสนใจและทา้ทาย
ความสามารถของท่าน 

4.12 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.08 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.10 
เห็นดว้ย 
มาก 

3. ท่านมีความรู้สึกพอใจและมีความสุขกบังานท่ีท าอยู ่ 4.12 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.90 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.01 
เห็นดว้ย 
มาก 
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ตารางที ่4.28  (ต่อ) 

ปัจจยั 
ด้านความพงึพอใจในการท างาน 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.  งานท่ีท่านท ามีความเหมาะสม ไม่มีขั้นตอนท่ียุง่ยาก
ซบัซอ้นมากเกินไป 

3.90 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.82 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.86 
เห็นดว้ย 
มาก 

5.  ท่านมีความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีท่านท าอยูเ่ป็นอยา่ง
ดี 

4.32 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.95 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.14 
เห็นดว้ย 
มาก 

6.  ท่านไดรั้บการพิจารณาเล่ือนขั้นเงินเดือนตาม ระบบ
คุณธรรมการท างานในองคก์ร จะช่วยส่งเสริมความ
มัน่คงในชีวติส่วนตวัของท่าน 

4.10 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.74 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.92 
เห็นดว้ย 
มาก 

7. ท่านมีความรู้สึกมัน่คงในต าแหน่งหนา้ท่ีท่ีท าอยูใ่น
ปัจจุบนั 

4.09 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.90 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.99 
เห็นดว้ย 
มาก 

8. วสัดุ อุปกรณ์ เคร่ืองมือ เคร่ืองใชใ้นการปฏิบติังานมี
อยา่งเพียงพอ 

3.98 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.62 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.80 
เห็นดว้ย 
มาก 

9.  การท างานในองคก์รน้ีท าใหท่้านมีโอกาสได ้พฒันา
ความรู้เพ่ิมมากข้ึน 

4.29 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.03 
เห็นดว้ย 
มาก 

4.16 
เห็นดว้ย 
มาก 

10.  ท่านมีโอกาสแสดงความคิดเห็นในการแกปั้ญหาของ
หน่วยงานท่ีท่านสงักดั 

4.10 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.67 
เห็นดว้ย 
มาก 

3.88 
เห็นดว้ย 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.12 
เห็นด้วย 
มาก 

3.88 
เห็นด้วย 
มาก 

4.00 
เห็นด้วย 
มาก 
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จากตารางท่ี 4.28 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมด้าน
จริยธรรม และไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ด้านความพึงพอใจในการท างานในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบติังานวิชาชีพบญัชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การมี
ความเขา้ใจในลกัษณะงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท าอยูเ่ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ การ
ท างานในองคก์รน้ีท าให้มีโอกาสได ้พฒันาความรู้เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.29) และหน่วยงานท่ีท่าน
สังกดัมีการก าหนดนโยบาย และเป้าหมายในการปฏิบติังานท่ีชัดเจน และสามารถปฏิบติัตามได้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.16)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
ปัจจยัท่ีส่งผลต่อจริยธรรมในการปฏิบัติงานวิชาชีพบัญชี ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก  คือ 
หน่วยงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามสังกัดมีการก าหนดนโยบาย และเป้าหมายในการปฏิบติังานท่ี
ชดัเจน และสามารถปฏิบติัตามได้ (ค่าเฉล่ีย 4.10) งานท่ีผูต้อบแบบสอบถามท าอยูมี่ความน่าสนใจ
และทา้ทายความสามารถ (ค่าเฉล่ีย 4.08) และการท างานในองคก์รน้ีท าใหมี้โอกาสได ้พฒันาความรู้
เพิ่มมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.03)  
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ตารางที ่4.29  แสดง ค่าเฉล่ีย และการแปลผลของผูต้อบแบบสอบถามตามความคิดเห็นต่อ  
          สถานการณ์ต่างๆ ท่ีเก่ียวกบัจริยธรรมจ าแนกตามการผา่นการศึกษาวชิาจริยธรรม 

สถานการณ์ 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชีไดแ้จง้ผลก าไรของกิจการให้
ธนาคารทราบเพ่ือชวนผูบ้ริหารน าเงินไปลงทุนต่อ ท่าน
เห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.96 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

2.41 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

2.19 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

2.  ผลการด าเนินงานของกิจการในปีปัจจุบนัมีก าไรสุทธิ
สูง นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึกค่าใชจ่้ายเพ่ือใหเ้สีย
ภาษีเงินไดน้อ้ยโดยไม่มีเอกสารประกอบการลงบญัชี 
ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.41 
เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด 

1.69 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.55 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

3. นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดจ้ดัท าบญัชี 2 เล่ม เพ่ือน าเสนอ
ผูบ้ริหาร และสรรพากร ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของ
นาย ก หรือไม่ 

1.62 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.82 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.72 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

4.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ขตวัเลขในงบการเงิน 
เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร ท่านเห็นดว้ยกบัการ
กระท าของนาย ก หรือไม่ 

1.35 
เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด 

1.67 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.51 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

5.  ผูบ้ริหารขอใหน้าย ก  ซ่ึงเป็นผูท้  าบญัชีบนัทึก
ค่าใชจ่้ายท่ีใชส่้วนตวัเป็นค่าใชจ่้ายของกิจการ ซ่ึง นาย ก 
ท าตามเพราะขดัไม่ได ้ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของ
นาย ก หรือไม่ 

1.43 
เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด 

1.87 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.65 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

6.  นาย ก เป็นผูท้  าบญัชีแนะน าใหผู้บ้ริหารจดัท า สตอ๊ก
สินคา้ 2 คลงั เพื่อแยก การขายสินคา้ส าหรับบุคคล
ธรรมดาท่ีไม่เอา Vat  และร้านคา้ท่ีเอา Vat เพื่อประโยชน์
ในการเสียภาษี ท่านเห็นดว้ยกบัการกระท าของนาย ก 
หรือไม่ 

1.68 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.95 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.81 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

7. นาย ก รับท าบญัชีใหก้บักิจการท่ีผลิตสินคา้จ าหน่าย 
ซ่ึง นาย ก ไม่มีประสบการณ์ในการท าบญัชีตน้ทุนมา
ก่อน แต่นาย ก มัน่ใจวา่ตนจะสามารถท าบญัชีได ้ท่าน
เห็นดว้ยกบัการกระท าของ นาย ก หรือไม่ 

2.01 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

2.13 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

2.07 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 
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ตารางที ่4.29  (ต่อ) 

สถานการณ์ 

ผ่านการศึกษาวชิาจริยธรรม 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เคย 
(275 ราย) 

ไม่เคย 
(39 ราย) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

8.  หากท่านเป็นผูท้  าบญัชี ท่านไม่จ าเป็นตอ้งขอยนืยนั
ยอดจากบุคคลภายนอกเพื่อสนบัสนุนการปฏิบติังาน 

1.70 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.87 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.78 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

9.  ท่านเห็นวา่กิจการไม่ควรเปิดเผยในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงิน กรณีผูบ้ริหารน ากิจการไปค ้าประกนั
หน้ีสินส่วนตวั 

1.60 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

2.05 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.83 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

10.  หากท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ 
ซ่ึงต่อมาขอใหท่้านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีใน
แบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) 
โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการ
บญัชีดว้ยตนเอง 

1.36 
เห็นดว้ย 
นอ้ยท่ีสุด 

1.67 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

1.52 
เห็นดว้ย 
นอ้ย 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

1.61 
เห็นด้วย 
น้อย 

1.91 
เห็นด้วย 
น้อย 

1.76 
เห็นด้วย 
น้อย 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมด้าน
จริยธรรม และไม่เคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมด้านจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
สถานการณ์ต่างๆ ท่ีส่งผลต่อจริยธรรม ดา้นจรรยาบรรณวชิาชีพในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 1.76) 
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยศึกษาวิชาจริยธรรมหรือผ่านการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
สถานการณ์ต่างๆ มีค่าเฉล่ียต ่าสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ข
ตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร (ค่าเฉล่ีย 1.35) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 
10  หากท่านมีความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการ
จดัท าบญัชีในแบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังาน
จดัท าบญัชีตามมาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.36) และสถานการณ์ท่ี 2 ผลการด าเนินงาน
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ของกิจการในปีปัจจุบนัมีก าไรสุทธิสูง นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึกค่าใช้จ่ายเพื่อให้เสียภาษีเงิน
ไดน้อ้ยโดยไม่มีเอกสารประกอบการลงบญัชี (ค่าเฉล่ีย 1.41)  
 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยศึกษาวชิาจริยธรรมหรือผา่นการอบรมดา้นจริยธรรม มีความคิดเห็นต่อ
สถานการณ์ต่างๆ มีค่าเฉล่ียต ่าสุด 3 ล าดบัแรก คือ สถานการณ์ท่ี 4 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี ไดแ้กไ้ข
ตวัเลขในงบการเงิน เพื่อขออนุมติัสินเช่ือทางธนาคาร ซ่ึงเท่ากนักบัสถานการณ์ท่ี 10  หากท่านมี
ความสนิทสนมกบัผูบ้ริหารของกิจการ ซ่ึงต่อมาขอให้ท่านลงลายมือช่ือรับรองการจดัท าบญัชีใน
แบบน าส่งงบการเงินกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ (สปช.3) โดยท่านไม่ไดป้ฏิบติังานจดัท าบญัชีตาม
มาตรฐานการบญัชีดว้ยตนเอง (ค่าเฉล่ีย 1.67) รองลงมา คือ สถานการณ์ท่ี 2 ผลการด าเนินงานของ
กิจการในปีปัจจุบนัมีก าไรสุทธิสูง นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี จึงบนัทึกค่าใช้จ่ายเพื่อให้เสียภาษีเงินได้
นอ้ยโดยไม่มีเอกสารประกอบการลงบญัชี (ค่าเฉล่ีย 1.69) และสถานการณ์ท่ี 3 นาย ก เป็นผูท้  าบญัชี 
ไดจ้ดัท าบญัชี 2 เล่ม เพื่อน าเสนอผูบ้ริหาร และสรรพากร (ค่าเฉล่ีย 1.82)  
 
ส่วนที ่3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อปัจจัยทีส่่งผลต่อจริยธรรมของผู้ท าบัญชี 
 
ผูต้อบแบบสอบถามไดเ้สนอแนะปัจจยัท่ีมีผลต่อจริยธรรมของผูท้  าบญัชี ดงัต่อไปน้ี 
 

1. ผูท้  าบญัชีควรจะตอ้งมีความรู้ ความสามารถ อย่างรอบด้าน ไม่เฉพาะแต่ในวิชาชีพ
อยา่งเดียว เพราะจะท าใหก้ารเป็นผูท้  าบญัชีมีความสมบูรณ์แบบมากท่ีสุด 

2. การได้รับขวญัและก าลังใจในการปฏิบติังานจะช่วยพฒันาผูท้  าบญัชีให้มีคุณธรรม 
จริยธรรมในการปฏิบติังานดว้ยความซ่ือสัตย ์

3. ในการปฏิบติังานจริง ๆ การท าบญัชีจะข้ึนอยูก่บันโยบายของเจา้ของกิจการ นั้น ๆ ว่า
จะให้บนัทึกบญัชี 2 เล่ม หรือ เล่มเดียว ทั้งน้ีทั้งนั้นการเป็นนักบญัชีท่ีดี ไม่ไดถื้อคติ
ทางบญัชีเพียงอย่างเดียว จะตอ้งค านึงถึงองค์ประกอบต่าง ๆ เช่น นโยบายของบริษทั 
ฯลฯ 

4. การท าบญัชีในธุรกิจปัจจุบนั ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียในสาธารณะนั้น นอ้ยคน
ท่ีจะน างบการเงินการใช้ในการบริหารจดัการ องค์กรเพื่อพฒันาองค์กรให้มีความ
เจริญเติบโต แล้วส่วนใหญ่เจ้าของกิจการก็ไม่ค่อยมีความรู้ในด้านบัญชี แต่ละคน
มุ่งเนน้ในการท าบญัชีเพื่อตอบสนองกบัหน่วยงานภาครัฐเป็นส่วนใหญ่ อนัท่ีจริงการ
ท าบญัชีจะตอ้งจดัท าให้เป็นไปตามปกติ ให้ถูกตอ้งตามมาตราฐานและตอ้ง ตอบสนอง
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ช่วยเหลือให้การด าเนินธุรกิจง่ายข้ึน เน้นการวางระบบ เป็นส าคญั เพราะถา้วางระบบ
ยุง่ยากมากเกินไปก็จะท าให้ผูป้ฏิบติังานดา้นบญัชี เกิดความเครียด น้อยเกินไประบบ
ควบคุมภายในก็ลม้เหลว 

5. ผูท้  าบญัชีในปัจจุบนันอกจากจะตอ้งแม่นในเร่ืองมาตรฐานและประมวลรัษฎากรแลว้ 
จะตอ้งน าขอ้มูลเหล่านั้นมาออกแบบระบบบญัชี ให้มีความเหมาะสมกบัธุรกิจ เพราะ
ระบบบญัชีท่ีดีไม่ไดท้  าตามกฎหมายเท่านั้น 

6. ควรยบุบญัชีกิจการและบญัชีกรมสรรพากรให้เป็นมาตรฐานเดียวกนั และควรเพิ่มการ
ตรวจสอบภาษีทุกคนและทุกกิจการทุกปีเพื่อให้ได้รับภาษีถูกตอ้งและน าเงินมาใช้
ประโยชน์ไดม้ากท่ีสุด 

7.  องค์กรควรมีการอบรมคุณธรรม จริยธรรมแก่ผูป้ฏิบติังานอย่างสม ่าเสมอ เพื่อเป็นการ
สร้างความตระหนกัใหแ้ก่ผูท้  าบญัชี 

8. การท าบญัชีในธุรกิจเอกชนมีหลายปัยจยัซ่ึงขดักบัหลกับญัชี ท าให้นักบญัชีส่วนใหญ่
ตอ้งท าตาม อาจมาจากปัจจยัภายนอกและภายใน 

9. จรรยาบรรณ ในวิชาชีพเป็นส่ิงท่ีนกับญัชีควรยึดถือและระลึกอยู่เสมอ แต่ในความเป็น
จริงสภาพในการท างานนกับญัชีขาดความเป็นอิสระบางคร้ังตอ้งท าภายใตค้วามกดดนั
ของนายจา้งหรือเจา้ของกิจการท่ีตอ้งการด าเนินการให้เสียภาษีน้อย หรือการหลบเล่ียง
ภาษี 

10. ผูท้  าบญัชีควรติดตามข่าวสาร คน้ควา้หาความรู้เพิ่มเติมนอกเหนือจากการอบรมพฒันา
ความรู้ต่อเน่ืองทางวิชาชีพบญัชี หรือ ร่วมมือกนัสร้างเครือข่ายผูท้  าบญัชี เพื่อให้ทราบ
ถึงการเปล่ียนแปลงในเร่ืองต่าง ๆ ทางวชิาชีพท่ีเกิดข้ึน 


